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ACTA DA SESIÓN  ORDINARIA  CELEBRADA POLO PLENO DESTE CONCELLO  O
24.09.2020.

                                                                                                                                      

   

SRES/RAS ASISTENTES 

PRESIDENTE

D. Juan Carlos García Pose

  CONCELLEIROS
Dª Silvia Pose Castro

D. Enrique Tasende Lavandeira
D. José castro Agrelo

Dª. Clarisa Couto Castro
D. Amancio Lavandeira Suárez 

Dª. Laura Tasende Cancela 
D. Manuel Andrés Díaz Abeledo

D. Antonio Pensado Plágaro 
Dª Élida Veciño Velo

D. José Antonio Andrade Figueiras
D. José Manuel Pérez Abelenda

D. Abrahan Gerpe Muñiz
 

Marta Marín Gracia (interventora)

   SECRETARIA   .   
Elena González López

No salón de Plenos da Casa Consistorial de Coristanco,
sendo  as  20:00  horas  do  día  de  referencia,  baixo  a
presidencia do Sr. alcalde, D. Juan Carlos García Pose, e
asistido  pola  secretaria  da  Corporación,  Dª  Elena
González  López,  que  da  fe  do acto,  reúnense  os  Srs.
Concelleiros relacionados, membros todos do Pleno, co
obxecto  de  realizar  nunha  primeira  convocatoria  a
sesión ordinaria prevista para o día de hoxe, e de acordo
co seguinte orde do día.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
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ORDE DO DÍA

1.- INADMISIÓN DE ALEGACIÓNS E APROBACIÓN DEFINITIVA , SE PROCEDE, DA
ORDENANZA MUNICIPAL NON  FISCAL PARA PROTECCIÓN  E  CONSERVACIÓN
DOS CAMIÑOS E VÍAS PÚBLICAS EN RELACIÓN COAS OPERACIÓNS DE SACA DE
MADEIRA DO CONCELLO DE CORISTANCO.

“PROPOSTA DE ACORDO

ASUNTO:   INADMISIÓN  DE  ALEGACIÓNS  E  APROBACIÓN  DEFINITIVA ,  SE
PROCEDE,  DA ORDENANZA MUNICIPAL NON  FISCAL PARA PROTECCIÓN  E
CONSERVACIÓN  DOS  CAMIÑOS  E  VÍAS  PÚBLICAS  EN  RELACIÓN  COAS
OPERACIÓNS DE SACA DE MADEIRA DO CONCELLO DE CORISTANCO

1. O día 11.03.2020 alcalde fixo proposta de borrador da Ordenanza municipal non fiscal
para protección e conservación dos camiños e vías públicas en relación coas operacións de
saca de madeira do concello de Coristanco. Ordenanza de Tala.

2. O día 11.03.2020 a Secretaria emitiu informe favorable a proposta da alcaldía.

3. O día 23.03.2020 a Interventora emitiu informe favorable a proposta da alcaldía

4. O día 25.04.2020 modificouse a dita proposta coas achegas realizadas polo voceiro do
BNG.

5.  O  12.05.2020  a  secretaria  remítense  ao  seu  primeiros  informe  en  relación  coa  dita
modificación, que queda, polo tanto, informada favorablemente.

6. O 13.05.2020 a interventora emite informe favorable á proposta modificada.

7. O 28.05.2020 o pleno do Concello de Coristanco aproba inicialmente a dita Ordenanza.

8. Logo do período de exposición pública por termo de 30 días laborais, presentouse escrito
de alegacións pola reprsentación da Federación Empresarial de Aserradores y Rematantes
de madera de Galicia (FEARMAGA)

9.  O 11.09.2020 a secretaria municipal emite informe sobre as alegacións presentadas no
que considera que deben inadmitirse por extemporáneas e propón a aprobación definitiva
do texto da ordenanza. O contido do dito informe é o seguinte:

INFORME DE SECRETARÍA
De acordo co previsto no artigo 3.3.d) do Real Decreto 128/2018, do 16 de marzo, polo que
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se regula o réxime xurídico dos funcionarios de administración local con habilitación de
carácter nacional emito o seguinte, INFORME

ANTECEDENTES DE FEITO
-  O 28.05.2020  o  pleno  do  concello  de  Coristanco  aprobou  inicialmente  a  Ordenanza
municipal  non  fiscal  para  a  protección  conservación  dos  camiños  e  vías  públicas  en
relación coas operacións de saca de madeira do Concello de Coristanco. Ordenanza de
Tala.
- O 08.06.2020 publícase no BOP da Coruña núm. 82, o anuncio do dito acordo e se abre o
período de alegacións por termo de 30 días laborais.
- O 22.07.2020 Jose Elier Ojea Ureña en representación da Federación Empresarial de
Aserradores y Rematantes de madera de Galicia, formula alegacións contra o dito acordo
que en resumo sinalan, que existe unha invasión da potestade normativa da Comunidade
Autónoma ao estar regulando os aproveitamentos forestais e non o uso das vías municipais,
que vulnera o principio de igualdade ao establecer limitacións a actividade de corta e saca
de madeira, a improdencia de exisir garantías e mais a vulneración dos principios de boa
regulamentación.
- O 24.07.2020 a funcionaria encargada do Rexistro municipal emite informe de exposición
pública no que sinala que dentro do prazo concedido a estes efectos non se presentaron
alegacións.

FUNDAMENTOS DE DEREITO

PRIMEIRO. NORMATIVA APLICABLE
- A Lei 7/1985, do 2 de abril, reguladora das bases do réxime local, en adiante LRBRL
- A Lei 39/2015, do 1 de outubro, reguladora do procedemento administrativo común das
administracións públicas. LPACAP.

SEGUNDO. EXPOSICIÓN PÚBLICA.
O artigo 49 da Lei 7/1985, dispón o procedemento de aprobación das Ordenanza locais:

“a) Aprobación inicial polo Pleno.
b) Información pública e audiencia aos interesados polo prazo mínimo de trinta días para a
presentación de reclamacións e suxerencias.
c)  Resolución  de  todas  as  reclamacións  e  suxerencias  presentadas  dentro  do  prazo  e
aprobación definitiva polo Pleno.

No  caso  de  que  non  se  presentou  ningunha  reclamación  ou  suxerencia,  entenderase
definitivamente adoptado o acordo ata entón provisional.”
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O  acordo  plenario  do  28  de  maio  2020  dispón  a  aprobación  inicial  da  Ordenanza
municipal  non  fiscal  para  a  protección  conservación  dos  camiños  e  vías  públicas  en
relación coas operacións de saca de madeira do Concello de Coristanco. Ordenanza de
Tala así como a apertura dun período de información pública e audiencia aos interesados
de  30  días  para  que  podan  presentar  reclamacións  e  suxestións  (resolvo  Segundo  do
acordo).

O 8 de xuño de 2020 publicouse o anuncio do dito acordo plenario no BOP de A Coruña
núm.  82,  comezando  o  período  de  exposición  pública  para  formular  alegacións,
reclamacións ou alegacións ao dito acordo ao día seguinte.

O artigo 30.3 da Lei 39/2015, do 1 de outubro, en relación cos prazos expresados en días,
sinala que:

“2. Sempre que por Lei ou no Dereito da Unión Europea non se exprese outro cómputo,
cando  os  prazos  sinálense  por  días,  enténdese  que  estes  son  hábiles,  excluíndose  do
cómputo os sábados, os domingos e os declarados festivos.

Cando os prazos sinaláronse por días naturais por declaralo así unha lei ou polo Dereito
da Unión Europea, farase constar esta circunstancia nas correspondentes notificacións.”

E logo no apartado 6 sinala que “Cando un día fose hábil no municipio ou Comunidade
Autónoma en que residise o interesado, e inhábil na sede do órgano administrativo, ou á
inversa, considerarase inhábil en todo caso”

No caso  que  nos  ocupa,  a  LRBRL non establece  que  os  prazos  se  computen  por  días
naturais, en consecuencia, terán a consideración de laborais por defecto.

Así mesmo, segundo o calendario laboral do Concello de Coristanco para o ano 2020, o
día 24 de xuño é festivo, polo que, xunto cos sábados e domingos exclúense do cómputo do
período de exposición pública.

Do anterior despréndese, en definitiva que o prazo de información pública, abrangue o
período  comprendido  entre  o  9  de  xuño  e  o  21  de  xullo  de  2020,  tal  como  sinala
correctamente a funcionaria encargada do rexistro seu informe de exposición pública.

Consecuencia do anterior, é que toda alegación, reclamación ou suxestión presentada fóra
deste período de tempo ten a consideración de extemporánea e polo tanto debe inadmitirse.
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As únicas  alegacións  presentadas  contra  o  acordo  municipal  de  aprobación  inicial  da
Ordenanza son as presentadas por Jose Elier Ojea Ureña en representación da Federación
Empresarial  de  Aserradores  y  Rematantes  de  madera  de  Galicia.  O  seu  escrito  de
alegacións tivo entrada no rexistro municipal o 22 de xullo de 2020, é dicir, fóra do plazo
de exposición pública, por este motivo, a xuízo de quen subscribe, as alegacións deben ter a
consideración de extemporáneas e polo tanto a súa sorte é a da inadmisión.

Con todo, dunha revisión superficial do escrito, non se aprecia impedimento algún para a
aprobación do expediente sometido a acordo do pleno municipal.

En  conclusión,  esta  funcionaria  PROPÓN  ao  Pleno  inadmitir,  por  extemporáneas,  as
alegacións  presentadas  por  José  Elier  Ojea  Ureña  en  representación  da  Federación
Empresarial  de  Aserradores  y  Rematantes  de  madera  de  Galicia  contra  a  aprobación
inicial da Ordenanza municipal non fiscal para a protección conservación dos camiños e
vías públicas en relación coas operacións de saca de madeira do Concello de Coristanco.
Ordenanza de Tala, e proceder a súa aprobación definitiva nos termos sinalados no art. 49
da LRBRL antes citado.

Documento asinado dixitalmente pola secretaria municipal, Dna. Elena González López,
na data que figura na sinatura electrónica.

- O 17.09.2020,  a  comisión  informativa  de  asuntos  do  pleno informou favorablemente  a
proposta  de  acordo  para  inadmisión  das  alegacións  presentadas  e  para  aprobación
definitiva da Ordenanza.

Nesta sesión deuse conta dun erro na trasncrición do texto definitivo da ordenanza que fora
debatido na sesión plenaria do 28.05, por este motivo, a proposta da alcaldía recolle xa o
texto correcto. 

PRIMEIRO.–Inadmitir  por  extemporáneas  as  alegacións  presentadas  pola  Federación
Empresarial de Aserraderos y Rematantes de Maderas de Galicia (FEARMAGA) contra o
acordo do pleno do Concello de Coristanco de 28.05.2020 polo que se aproba inicialmente a
Ordenanza municipal non fiscal para a protección conservación dos camiños e vías públicas
en relación coas operacións de saca de madeira do Concello de Coristanco. Ordenanza de
Tala. 
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SEGUNDO.–Aprobar  definitivamente  a  Ordenanza  non  fiscal  para  a  protección  e
conservación dos camiños e vias públicas municipais en relación coas operacións de saca
de madeira co seguinte texto:

“ORDENANZA MUNICIPAL NON FISCAL PARA PROTECCIÓN E CONSERVACIÓN DOS
CAMIÑOS  E  VÍAS  PÚBLICAS  EN  RELACIÓN  COAS  OPERACIÓNS  DE  SACA  DE
MADEIRA DO CONCELLO DE CORISTANCO

Preámbulo

As administracións públicas están obrigadas a remover os obstáculos que impiden o normal
exercicio  da  actividade  económica  e  están  obrigadas  a  simplificación  e  axilidade  na
tramitación administrativa, e ao tempo a manter o equilibrio debido coa sustentabilidade
mediambiental das ditas actividades e mais a dos servizos públicos que debe prestar.

Dende o ano 2000 o Concello conta cunha Ordenanza fiscal reguladora do depósito, carga e
transporte de madeira de tala, e son moitos os cambios normativos habidos dende aquela
data e tamén as disfuncións detectadas pola inaplicación da norma municipal.

A situación de partida por tanto é a de protexer o viario público por actividades que debido
a súa intensidade e incidencia no seu uso poidan supor unha ameaza ao seu bo estado de
conservación. Esta é a finalidade desta Ordenanza recuperar o equilibrio entre a actividade
económica relacionada coa saca de madeira o bo mantenemento do dominio público viario
así como a garantía da seguridade viaria dos veciños de Coristanco.

Seguindo o espíritu da norma óptase polo procedemento de intervención menos lesivo para
as persoas que realizan este tipo de actividade (comunicación previa) e ao tempo regúlase o
réxime  de  depósito  de  garantías  e   sancionador  polo  incumprimento  dos  preceptos  da
ordenanza e a incidencia dos danos no dominio público viario.

Título I. Obxecto, fundamento xurídico e ámbito de aplicación.

Artigo 1.-Obxecto

A presente  ordenanza  ten  por  obxecto  garantir  a  preservación  do  medio  ambiente  e  a
conservación  dos  camiños  e  pistas  rurais  do  termo  municipal  de  Coristanco,  como
consecuencia  dos  danos  que  podan  ocasionar  as  tarefas  de  corta  de  plantacións  e  as
operacións de saca, depósito e transporte de madeira.

Artigo 2.-Fundamento Xurídico

2.1.-A presente ordenanza fundamentase no uso das competencias que lle atribúe ó Concello

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina f de bz

C
V
D
:
 
c
G
X
j
9
0
p
r
Z
j
Q
k
4
E
1
Q
t
i
8
5

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
E
L
E
N
A
 
G
O
N
Z
A
L
E
Z
 
L
O
P
E
Z
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
2
2
/
0
2
/
2
0
2
1
 
1
3
:
4
8
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 



Avda. Finisterre, 112 - SAN ROQUE – TRABA
15147 - CORISTANCO - A Coruña

Tlf. 981 73 30 01  -   Fax: 981 73 33 97 -  correo@coristanco.gal
 www.coristanco.gal

R. E. L. nº 01150294

2020/G010/000001

os artigos 4.1.a), 25.2.d), e 84 da Lei 7/1985, do 2 de abril, reguladora das bases de réxime
local;  os  artigos  6.1  a),  80.2.d)  e  286  e  seguintes  da  Lei  5/1997,  do  22  de  xullo,  de
administración  local  de  Galicia;  e  os  artigos  3.1  e  74  e  seguintes  do  Real  Decreto
1372/1986, do 13 de xullo, polo que se aproba o regulamento de bens das corporacións
locais.

2.2.-Así mesmo, para a aplicación da presente ordenanza mediante a presentación dunha
comunicación previa fundaméntase nos artigos 4 da Lei 40/2015, do 1 de outubro, do réxime
xurídico  das  administracións  públicas  e  69  da  Lei  39/2015,  do  1  de  outubro,  do
procedemento administrativo das administracións públicas e nos artigos 84.c), 84 bis e 84
ter da Lei 7/1985, do 2 de abril, reguladora das bases de réxime local.

Artigo 3.- Ámbito de aplicación

3.1.- Inclúese dentro desta ordenanza tódalas operacións que den lugar a saca de madeira,
isto é, as previas á corta de madeira (desprazamento de vehículos, maquinaria, preparación
de terreos de acceso) e as posteriores (preparación, depósito, carga e transporte) a realizar
no termo municipal de Coristanco.

3.2.- Excepcións:

- Todas as actividades de saca de madeira para uso doméstico <20m3.

- Podas ou talas puntuais (árbore tirada).

- As talas que teñan por finalidade a eliminación dunha situación de perigo para as persoas

ou bens. 

Título II. Réxime xurídico da actividade

Artigo 4.- Procedemento Comunicación previa

4.1.-Para  garantir  o  cumprimento  desta  ordenanza  e  así  preservar  os  camiños  e  vías
municipais  como  consecuencia  das  sacas  de  madeira  dentro  do  termo  municipal  de
Coristanco será obrigatorio presentar nas oficinas do Concello de Coristanco comunicación
previa da corta segundo modelo Anexo I,  todo elo sen prexuízo da necesaria obtención
doutros permisos e autorizacións sectoriais pertinentes. 

4.2.- A comunicación da corta será efectuada pola persoa física ou xurídica responsable da
tala segundo modelo Anexo I, debendo constar na mesma o seguinte:

- Identificación da empresa encargada da tala.

- Especie de madeira obxecto da tala.
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- Declaración responsable, comunicación previa ou, no seu caso, autorización da tala polo
órgano competente en materia forestal da Xunta de Galicia.

-  Identificación  da  parcela  afectada  e  a  súa  situación  no  Plan  Xeral  de  Ordenación
Municipal. 

- Identificación do lugar de depósito e das vías a utilizar para o transporte de madeira.

-  Identificación dos  vehículos  que interveñan na saca de madeira no caso de  que dita
operación se realice por empresas distintas á que realiza a tala, no caso contrario será
responsable dos danos ocasionados nas vías e camiños municipais a empresa encargada da
tala.

-  Xustificante de ter  presentado a fianza  esixida  no artigo seguinte  para responder  do
amaño dos danos que puideran producirse nas vías e camiños, para a limpeza dos restos ou
calquera outro que puidera ser consecuencia directa da saca e tala de madeira. No caso de
que os traballos de depósito, carga e transporte interveñan vehículos de empresas distintas
as encargadas da tala, estarán obrigados a subrogalos na súa fianza, ou ben a que a propia
empresa de transporte deposite a súa propia fianza. No caso contrario a empresa encargada
da tala será responsable de calquera dano ocasionada pola empresa de transporte.

- Duración estimada dos traballos así como a data prevista para o comezo destes.

- Autorizacións sectoriais (de ser o caso)

4.3.- A presentación da comunicación previa levarase a cabo nas oficinas do Rexistro Xeral
do Concello de Coristanco ou ben nalgún dos medios establecidos na Lei 39/2015, do 1 de
outubro,  do procedemento administrativo común. 

4.4.-  O  Concello  de  Coristanco  establece  un  prazo  de  15  días  hábiles  para  declarar
completa a documentación presentada, por este motivo a comunicacion deberá presentarse
alo menos con esta antelación a realización das tarefas. Con todo poderáse suspender os
efectos da comunicación previa nos termos indicados na Lei 39/2015.

4.5.-  No  caso  de  que  a  documentación  presentada  sexa  incompleta  ou  non  correcta
concederalle  ó  interesado  un  prazo  de  10  días  hábiles  para  posibles  emendas  da
documentación presentada, consonte ó establecido na Lei 39/2015, do 1 de outubro. Con
todo,  no  caso  de  non  emendarse  a  dita  comunicación,  ou  nos  casos  de  inexactitude,
falsidade  ou  omisión,  de  carácter  esencial,  de  calquera  dato  ou  información  que  se
incorpore a comunicación,  ou a non presentación ante  a Administración competente da
comunicación,  a  actividade  non  poderá  desenvolverse  suspendéndose  os  efectos  da
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comunicación presentada dende o momento no que se teña coñecemento destas incidencias
consonte ao disposto no art. 69 da Lei 39/2015.

4.6.-  O  Concello  resérvase  o  dereito  a  propoñer  cambios  na  ruta  de  acceso  proposta,
motivada  en  circunstancias  metereolóxicas,  de  seguridade  viarias  ou  outras  razóns  de
interese  público  que  deberán  figurar  expresamente  na  comunicación  que,  para  esta
finalidade, se dirixa a interesada.

4.7.- O Alcalde poderá ordenar a suspensión e a reanudación de calquer tala de madeira,
aínda que esta se estivera levando a cabo segundo o calendario previsto na comunicación
previa, se as condicións climatolóxicas foran tan adversas que comprometeran  a rodadura
ou o estado en xeral de estradas municipais así como de camiños públicos ou veciñais de
uso común.

4.8.-  A comunicación previa pode ser válida para varias parcelas sempre que os traballos
se fagan simultáneamente.

Artigo 5.- Garantía.

5.1.-A persoa ou empresa encargada da tala estará obrigada a presentar xustificantes de ter
constituído fianza en metálico ou aval bancario, polos importes que se indican no apartado
seguinte, para responder do amaño dos danos causados nas vías e camiños ou a terceiros
que  circulen  polo  mesmo;  a  limpeza  dos  restos  das  operacións  de  depósito,  carga  e
transporte  de  madeira  ou  calquera  outro  dano  que  sexa  consecuencia  directa  da  tala
obxecto da comunicación previa.

5.2.-No caso de que na carga e transporte da madeira interveña outra empresa distinta da
encargada da tala,  deberá  ou ben  subrogalos  na  súa fianza  ou ben que  a  empresa  do
transporte presente o seu propio aval ou fianza en metálico. 

No caso contrario a empresa de tala será a responsable de todo dano que ocasione.

5.3.-Establécense dúas categorías de aval ou fianza en metálico:

a) Vehículos con peso máximo autorizado inferior a 16 Tm. 2.704,55 €

b) Vehículos con peso máximo autorizado maior ou igual a 16 Tm. 4.207,08 €

5.4 No caso de que a persoa ou empresa obrigada optara pola constitución de fianza en
metálico, deberá facer o ingreso que corresponda segundo o disposto no artigo anterior na
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conta operativa do Concello de Coristanco:

ES20 2080 0071 2331 1000 0013

E achegar xunto coa comunicación previa da actividade o xustificante bancario de tela
constituída.

5.5. No caso de que a empresa presente aval bancario, este deberá ser documento orixinal,
facer constar expresamente a renuncia ao beneficio de excusión e que a garantía mantén a
súa vixencia durante o prazo de desenvolvemento da actividade e ate que sexa solicitada e
autorizada a súa devolución por quen resulte competente.

5.6. Unha vez que o Concello teña coñecemento da produción de danos  e logo do debido
requirimento de emenda das deficiencias detectadas, o órgano municipal competente poderá
realizar, con cargo á garantía depositada, as operacións de reparación, acondicionamento
ou retirada de residuos, logo da audiencia do interesado polo prazo de dez días hábiles, sen
prexuízo de recadar as contias correspondentes en concepto de ingreso público, se os custos
da dita operación non fosen totalmente cubertos co importe da garantía depositada.

5.7. Rematados os traballos, a interesada comunicará ao Concello esta circunstancia, para
que no prazo de 30 días dende a súa solicitude lle sexa devolta a garantía,  logo do informe
técnico de comprobación do estado do dominio público afectado. 

Artigo 6.- Facultades de policía

6.1.-Se faculta ao corpo da policía local do Concello de Coristanco a adoitar as medidas de
carácter provisional que estimen necesarias, incluíndo o comiso e precinto, para evitar a
continuidade do dano ocasionado polo actividade presuntamente infractora da Ordenanza
ou no caso de detectarse a realización da actividade sen a precisa comunicación previa.

6.2.-O Alcalde deberá confirmar,  modificar ou deixar sen efecto as medidas de carácter
provisional  acordadas  polo  corpo  de  Policía  Local,  cando  se  incoe  o  correspondente
expediente sancionador, ou incluso antes de dita incoación, se comprobando o cumprimento
por parte do interesado, o atraso na tramitación do expediente puidera causarlle un grave
prexuízo.

Artigo 7.- Obrigas e prohibicións

7.1.-A empresa madeireira está obrigada a presentar a comunicación previa de tala e saca
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de madeira antes do inicio dos traballos, coa antelación suficiente para que o Concello
poda facer as tarefas de verificación previas.

7.2.-A empresa madeireira está obrigada a recollida de todos os residuos xerados pola corta
así como a súa retirada, de xeito que os camiños, estradas ou espazos públicos estean en
todo momento nun estado de limpeza axeitado sin que  supoñan perigo  para o resto de
viandantes e vehículos.

7.3.-Os depósitos  de madeira,  ramas ou poda que se fagan como consecuencia da tala
obxecto da comunicación previa non poderán invadir a circulación viaria, as gabias, taxeas,
canalizacións  de  auga,  pontes  ou  calquera  outra  infraestrutura  auxiliar  de  camiños,
estradas e  vías  públicas  anexas,  de cara a evitar  un risco para o resto de viandante e
vehículos.

Nas zonas forestais en que o Concello, ou as respectivas Comunidades de Montes, teñan
disposto  unha  parcela  ou  espazo  específico,  destinado  para  o  depósito  transitorio  da
madeira xa cortada, as empresas que leven a cabo a tala e/ou o transporte deberán utilizar
estes espazos sempre que non sexa posible facelo directamente desde a finca afectada pola
tala ata o lugar de destino. De igual modo deberán proceder cando as dimensións, trazado
ou  condicións  de  conservación  dos  camiños  de  acceso  ao  monte,  aconsellen  empregar
vehículos  de  pequena  dimensión  para  o  traslado  da  madeira  ata  o  espazo de  depósito
transitorio. 

7.4.-Consonte  ó  punto anterior  tampouco se poderán obstaculizar  ou  impedir  a  normal
circulación nesas mesmas zonas cando se proceda a carga e a descarga da madeira polos
vehículos encargados do traslado da madeira.

7.5.-Non se poderá realizar desprazamentos de terra que polas súas características deban
ser considerados como movemento de terra suxeito a licenza.

7.6.-Sen  prexuízo  da  sanción  administrativa  que  se  impuxera,  quen  infrinxa  a  presente
ordenanza terá a obriga de repoñer e restaurar o dano causado, na forma e condicións
establecidas  polo  órgano  que  impuxo  a  sanción.  A  tal  fin  a  resolución  sancionadora
determinará o contido desta obriga, así como o prazo de execución. No caso de non atender
a dita  obriga o Concello procederá a súa execución subsidiaria imputándolle o custo á
empresa responsable.

Título III.- Procedemento sancionador
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Artigo 8.- Infraccións

Son infraccións desta ordenanza os actos e omisións que contraveñan o establecido nela. A
comisión  de  calquera  infracción  levará  aparellada  a  imposición  das  correspondentes
sancións, ademais da obriga de indemnizar aos prexudicados polos danos derivados da súa
comisión.

8.1.-Será infraccións moi graves:

a) Non realizar os traballos necesarios para que as pistas, camiños e espazos públicos
municipais utilizados se manteñan en perfecto estado de conservación e limpeza unha vez
rematados os traballos e realizado o requirimento por parte do Concello.

b)  Realizar  traballos  de  saca de  madeira  usando  pistas,  camiños  ou  espazos  públicos
municipais respectos dos cales se lle denegara por parte do Concello a súa utilización.

c)  Deixar  as  vías  municipais  nun  estado  que  supoña  unha  situación  de  risco  para  a
seguridade viaria.

d)  A  comisión,  nun  prazo  dun  ano,  de  dúas  faltas  graves  que  sexan  firmes  en  vía
administrativa.

8.2.- Serán infraccións graves:

a)  Realizar  calquera  das  actividades  relacionadas  coa  saca  de  madeira  sen  o  previo
depósito da garantía no importe que corresponda.

b) Non presentar o escrito de comunicación previa a que se refire esta ordenanza no artigo
4, unha vez requirida polo Concello e dentro do prazo establecido no requirimento.

c)  Non  achegar  a  documentación  sinalada  no  artigo  4.2  desta  ordenanza,  unha  vez
requirido polo Concello e dentro do prazo establecido no requirimento. Non presentar o
escrito de comunicación previa.

d) Ocultar ou falsear os datos e documentos presentados en relación con esta ordenanza.

e) Deixar as vías públicas en deficiente estado, segundo comprobación e informe técnico
expedido ó efecto.

f)  Non demoler  ou non repor ao seu estado orixinal  os  accesos que se construíron ou
abriron para entrar nos terreos.

g)  A  comisión,  nun  prazo  dun  ano,  de  dúas  faltas  leves,  que  sexan  firmes  en  vía
administrativa.
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8.3.-Serán infraccións leves:

Calquera outro incumprimento dos requisitos, obrigas e/ou prohibicións establecidos nesta
ordenanza que non estea cualificado como grave ou moi grave.

8.4.-Na graduación destas infraccións atenderase:

a) A intensidade da perturbación ocasionada na tranquilidade ou no pacífico exercicio dos
dereitos doutras persoas ou actividades.

b) A intensidade da perturbación causada á salubridade ou ornato públicos.

c) A intensidade da perturbación ocasionada no uso dun servizo ou dun espazo público por
parte das persoas con dereito a utilizalos.

d)  A  intensidade  da  perturbación  ocasionada  no  normal  funcionamento  dun  servizo
público.

e) A intensidade dos danos ocasionados aos equipamentos, infraestruturas, instalacións ou
elementos dun servizo ou dun espazo público.

Artigo 9.- Sancións

9.1.-As infraccións desta ordenanza serán sancionadas do seguinte xeito:

-As leves, con multa de 600,00€ a 750,00€

-As graves, con multa de 750,01€ a 1.500€

-As moi graves, con multa de 1.500€ a 3.000€

9.2.-A imposición  das  sancións  que  proceda non exime  da realización dos  traballos  de
limpeza que sexan necesarios, así como da reparación e indemnización dos danos causados
e perdas as que houbese lugar.

9.3 En todo o relativo á imposición e cobro das sancións rexerá o disposto con carácter
xeral nos artigos 178 e seguintes da Lei Xeral Tributaria.

A falta de pagamento das sancións impostas en período voluntario determinará o inicio do
procedemento de apremio de conformidade co disposto nos artigos 167 e seguintes da Lei
Xeral Tributaria.

Artigo 10.-Procedemento

10.1.-O  exercicio  da  potestade  sancionadora  prevista  nesta  ordenanza  fiscal  requirirá
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incoación e instrución do correspondente expediente administrativo consonte o establecido
na Lei 39/2015, do 1 de outubro, do procedemento administrativo común e Lei 40/2015, do 1
de outubro,  do réxime xurídico das administracións públicas.

10.2.-Atribúese  ó  corpo  de  Policía  Local  a  competencia  para  denunciar  e  instruír  os
procedementos sancionadores derivados do cumprimento desta ordenanza.

Artigo 11.-Órganos competentes 

11.1.-Será  órgano  competente  para  iniciar  o  procedemento  sancionador  o  alcalde  ou
concelleiro  en  quen  delegue,  consonte  ó  regulado  no  artigo  21.1  h)  da  Lei  7/1985,
reguladora das bases do réxime local.

11.2.-A funcións instrutora exercerase pola autoridade que designe o órgano competente
para a incoación do procedemento, sen que poida recaer en quen tivera competencia para
resolver o mesmo.

11.3.-Será  órgano  competente  para  resolver  o  procedemento  sancionador  a  Alcaldía,
segundo o establecido no dito artigo.

DISPOSICIÓNS DERRADEIRAS

Primeira.-En cumprimento  do  establecido  no artigo  70.2 da  Lei  7/1985,  do  2 de  abril,
reguladora das bases de réxime local, a presente ordenanza entrará en vigor unha vez que
se publique o seu texto íntegro no Boletín Oficial da Provincia e transcorra o prazo de
quince días hábiles previstos no artigo 65.2 do citado texto legal.

Segunda.-O  modelo  normalizado  de  escrito  de  comunicación  previa  manterase
permanentemente actualizado e publicado na páxina web municipal.

O anexo que se incorpora nesta ordenanza non terá carácter regulamentario e tanto o seu
número como o seu contido poderá ser adaptado, modificado ou ampliado por resolución da
Alcaldía ou órgano delegado.

DISPOSICIÓN DERROGATORIA

A partir da entrada en vigor da presente ordenanza queda derrogada a Ordenanza Fiscal
nº16 reguladora do depósito, carga e transporte de madeira e tala, publicada no BOP núm.
133, 12.06.2000.

Consonte  ó  disposto  no  artigo  46.1  da  Lei  29/1998,  do  13  de  xullo,  reguladora  da
xurisdición contencioso-administrativa, contra esta ordenanza poderase interpoñer recurso
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contencioso-administrativo  diante  da  Sala  do  Contencioso-Administrativo  do  Tribunal
Superior de Xustiza de Galicia,  no prazo de dous meses dende o día seguinte ó da súa
publicación definitiva no Boletín Oficial da Provincia da Coruña.

ANEXO I: COMUNICACIÓN PREVIA DE TALA FORESTAL NO CONCELLO DE CORISTANCO

DATOS MADEIREIRO

Nome e apelidos / Razón Social D.N.I. – C.I.F.

Enderezo a efectos de notificación

Código postal Teléfono

Municipio Provincia

REPRESENTANTE

Nome e apelidos

DNI

Enderezo a efectos de notificación

Código postal Teléfono
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Municipio Provincia

EXPON: Que pretende realizar traballos de tala de madeira 

DATOS DA/S PARCELA/S 

(no caso de que se fagan varios traballos simultáneamente reflectir os datos de todas as parcelas
afectadas )

Referencia Catastral Superficie da parcela Superficie talada

Coordenadas UTM Polígono Parcela

Especie Lugar – Parroquia

DATOS PROPIETARIO DA PARCELA

Nome e apelidos /razón social D.N.I. / C.I.F.
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Enderezo a efecto de notificacións Municipio Provincia

Dirección electrónica/email a efecto de notificacións

Teléfono Código Postal

DATOS DA MAQUINARIA E CAMIÓNS DE TRANSPORTE

TIPO MAQUINARIA MODELO MATRICULA P.M.A.

DURACIÓN ESTIMADA DOS TRABALLOS Tm. DE MADEIRA A TALAR (APROX.)

Data inicio: Data remate:(aprox.)

DOCUMENTACIÓN QUE SE ACHEGA: (marcar a que se achega)
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_   Fotocopia do CIF/NIF do/a solicitante e, no seu caso do/a representante.

_   Solicitude de autorización para aproveitamento madeireiro achegada á Consellería competente
en materia forestal (Consellería de Medio Rural e do Mar)

_   Autorización/s sectorial correspondente/s (se procede)

_   Xustificante de pago da fianza o artigo 5 da Ordenanza reguladora.

_  Plano identificando o lugar de deposito e das vías a utilizar para o transporte da madeira.

En …………………………………., a ………., de………………………………..de 2………..

Asdo.  __________________________

SR. ALCALDE DO CONCELLO DE CORISTANCO”

TERCEIRO.- Consonte o previsto no artigo 70.2 da Lei 7/1985, reguladora das bases do
réxime  local,  e  artigo  196.2  do  Real  decreto  2568/1986,  do  28  de  novembro,  publicar
integramente o texto definitivo da ordenanza, que entrará en vigor ao día seguinte á súa
publicación no Boletín Oficial da Provincia, e transcorrido o prazo previsto no artigo 65.2
da Lei 7/1985, do 2 de abril. 

CUARTO.- Informar  con  carácter  xeral  que  contra  esta  disposición  administrativa  de
carácter xeral non caberá recurso en vía administrativa, de acordo co artigo 112.3 da Lei
39/2015, do 1 de outubro, do procedemento administrativo común. 

De conformidade co establecido no artigo 46 en relación co 10.1.b), ambos os dous da Lei
29/1998,  do  23  de  xullo,  reguladora da xurisdición  contenciosoadministrativa,  contra  o
presente acordo de aprobación da ordenanza, as persoas interesadas poderán interpoñer
recurso  contenciosoadministrativo  diante  da  Sala  do  Contencioso-Administrativo  do
Tribunal Superior de Xustiza de Galicia, no prazo de dous meses, contado a partir do día
seguinte  ao  da  publicación  deste  anuncio  no  Boletín  Oficial  da  Provincia.  Así  mesmo,
poderán interpoñer calquera outro recurso que estimen procedente ou conveniente.

O Alcalde

Juan Carlos García Pose
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Señor alcalde: abrimos un turno de intervencións. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de Terra Galega

Señor Lavandeira Suárez: si, bueno, un pouco o que expuxemos na propia comisión informativa
desde día era precisamente lembrar como dalgunha maneira saíu esta ordenanza á luz, como se
xestionou a ordenanza e cales foron as posturas, neste caso, de Terra Galega. Lembrábamoslle que
o  correcto  dunha  ordenanza  é  que  se  afecta  a  un  sector,  a  unha  actividade,  a  unha  serie  de
organismos, a unha serie de empresarios, a unha serie de entidades, pois o normal é que se abra a
posibilidade de que se lles informe para que poideran participar  e  achegar  as  súas suxestións.
Entendemos que calquera entidade que se vexa afectada pois por unha decisión que adoptemos
aquí,  non está  de  máis  invitalos  a  que  eles  mismos  poidan dalgunha maneira  participar  e  ser
protagonistas de parte da redacción deste tipo de ordenanzas. 

Non era unha ordenanza tan tan tan urxente tan urxente porque bueno, víñamos funcionando con
ela... bueno, a última ordenanza que había era do 2000, é dicir, levamos vinte anos creo lembrar.
Unha ordenanza que incluso vai surxindo os seus efectos porque en base desa ordenanza se están
sancionando a unha serie de empresas que non cumplen a ordenanza desa época. E, polo tanto, non
veíamos porque despois das apreciacións que fixo Terra Galega ao respecto desa ordenanza, pois
non veíamos como se quixo sacar igualmente para adiante, aínda que había como certo consenso
nos demais partidos de que as ordenanzas son dinámicas, que se poden  modificar, que se poden
ampliar, que se poden detallar doutra maneira, redactar, etc., etc. Ou sexa, que ten que ir avanzando
porque ten que ser algo dinámico. 

Polo  tanto,  cremos  que  neste  caso,  independentemente  de  que  esta  asociación  de  madereiros
presentase alegacións fóra de prazo cos correspondentes aspectos que poden ser ou non aceptados,
aspectos puntuais concretos que eles aportan, si que nas formas ou quizá no fondo teñen parte de
razón. Teñen parte de razón porque eu lle lembro que cando quixemos sacar algunhas, vostede
como representante  dunha asociación  ou dun determinado sindicato,  ou quen fora,  pero  como
representante  incluso  participou  activamente  na  redacción  desa  ordenanza  que  nós  naquel
momentos quixemos sacar adiante, que era unha ordenanza que tiña que ver co tema de residuos e
que tiña que ver un pouco co tema... bueno, do medio ambiente, da ganadería, que tiña que ver co
uso dos puríns, etc., etc. E vostede participou, e incluso apoyaba e se tivo en conta. E se tivo en
conta porque se lle enviou invitacións, naquel caso, a Xóvenes Agricultores, se lle enviou a Unións
Agrarias, se lle enviou ao Sindicato Labrego Galego e se lle enviou a cooperativas, asesores, etc. 
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Entonces,  mantuvemos  unha  xuntanza  no  salón  de  actos  do  edificio  de  Cultura  donde  se  foi
recollendo os produtores, os gandeiros, diferentes entidades, porque iamos recollendo precisamente
ese tipo de aportacións que se facían. 

Aquí, que é unha ordenanza moi moi limitada e moi concreta para un determinado sector, pois
fíxose xusto a espaldas do que ese sector podía aportar.  Ahora tráese se se aceptan ou non as
alegacións que fai ese sector da madeira. Pero lle diría máis, hai un sector de carpinteiros, hai un
sector produtor, hai un sector de asociacións, por exemplo hai montes veciñais, que non se lles dixo
nada,  non  se  lles  transmitiu  nada,  hai  grandes  produtores,  hai  empresas  que  teñen  montes
consorciados, celulosas por exemplo... que eu creo que todos eles si deberían haber participado na
redacción desa ordenanza. 

Entonces, foi, lamentablemente, pois... calquera outra que se vaia sacando, ou que se teña pensado
sacar, a nosa idea sempre vai ser a misma. Eu espero que nas vindeiras ordenanzas que se quiten,
pois espero que non se lle dea a espalda a ese tipo de axentes económicos. 

E tamén, como dicía, foi en exposición pública, pero tamén todos sabemos que as exposicións
públicas froito das queixas, da alegacións desta asociación, pois a exposición pública chegará non
sei se a un 5% da poboación afectada, me parece moito que chegue a ese porcentaxe. Realmente, se
non se informa, se non se promove antes por parte da Alcaldía, se non se promove este interés para
que se participe loxicamente cunha mera exposición pública non a sacamos adiante. 

Creo que con elo vén a demostrar precisamente o fracaso de todos nós por non haber, neste caso,
promovido ese tipo de participación dos axentes que lles afecta esta ordenanza que nos trae ahora
aquí. Nada máis. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de ALVC. 

Señor Pensado Plágaro: señor alcalde, esta é unha ordenanza que se está facendo ás espaldas de
moitos propietarios de Coristanco. Eu estes días... a verdad é que na comisión que celebramos este
día  pasado,  marchei  preocupado  de  aquí  porque non me  imaginaba que  íbamos  aprobar  unha
ordenanza que os nosos veciños cando teñan que ir a cortar madeira para autoconsumo non se
contemplara aquí, medimos a todos iguais. Eso cando había unha petición por parte do Partido
Socialista que se tuveran en cuenta. Ben é certo que a secretaria nos manifestou que bueno, que
quedou fóra da redacción e supoño que estará recollido. Por tanto, esa aclaración. 

Pero estuven tratando de falar ou falando con varios... Coristanco é un concello que ten unha masa
forestal  moi  moi  importante  e,  efectivamente,  falas  cos  veciños  e  non  se  enteran,  non  están
enterados da situación. Eu lle diría máis, non sei a urgencia que usted ten, temos un documento
podemos dicir que é antiguo pero de momento vale para ir sacando esa denuncia, porque este é un
tema que temos que regular porque Coristanco, o que dicíamos o outro día, cando protestan os
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demais  concellos veñen para Coristanco.  E entonces  aí  para regular  e  acabar  con este  tipo de
actuacións por parte dalgunhas empresas contará co noso apoio, pero desta forma... Eu lle diría
máis, que esta quedara encima da mesa, que abríramos un diálogo con todos os axentes implicados,
cos nosos propietarios das masas forestais, e que viñera unha ordenanza consensuada, que eu creo
que hasta aí usted non tería problema ningún, consensuada, recollendo todas esas... 

Primeiro, dar información, porque a publicación que aparece nas redes sociais e nos boletíns, pois
non chega, sobre todo nos municipios, nos lugares, sabe usted que a información chega tarde e mal.

Entonces, si hoxe saca esta ordenanza, pois seguro que moitos veciños  de Coristanco vanse enterar
o día que teñan un problema ou cando vaia o maderista  a comprar a madeira e dicir mire, pois
encontrámonos con esta situación. 

E, por outra parte, a este grupo non lle recolliu ningunha petición ou sugerencia, pero non importa.
Pero sigo decindo que sigue sin incorporar uns posibles terrenos, espacios, para zonas de carga e
descarga. Tampouco non se recolle  aquí, non se fala nada deste tema,  cando sería importante a
información deses veciños,  porque  se  vas á zona alta de Seavia, por citar unha parroquia, estou
seguro que enseguida eles poden buscar posibles solucións ou ofrecer solar á vía pública, que de
mutuo acuerdo se podía  adecentar  para que estas empresas fixeran alí a carga e descarga desa
madeira. 

Eu non sei se ten outro documento redactado, pero diríalle máis, deixala enriba da mesa, abrir un
diálogo con todos, porque ao final estamos todos de acuerdo en regular esta situación. Pero desta
forma hai unha falta de información, usted o pode constatar en calquera momento. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do BNG. 

Señor  Andrade  Figueiras:  grazas,  señor  alcalde.  Ben,  eu  xa  comentei  tamén  na  comisión
preparatoria deste pleno que unha cousa é o fondo do asunto en si,  é dicir,  si  era o momento
axeitado para poñernos a revisar o contido da ordenanza que inicialmente estaba aprobada, ou se
tiñamos  que  dedicarnos  a  pronunciarnos  sobre  a  adminisión  das  alegacións  que  contra  esa
aprobación inicial presentou o sector madereiro.

Ao respecto manifestei que nós habíamos votado a favor da ordenanza en certo modo na creencia
de que se lle poñía solución a un problema de certa permisividade que acaba de apuntar incluso o
señor Pensado cando di, paréceme entender, que determinadas empresas do sector madereiro cando
tiñan ou teñen moita dificultade para facer saca de madeira noutros concellos que ao mellor teñen
unha ordenanza máis restritiva, acaban recalando polas nosas parroquias porque aquí, parece dar a
entender o señor Pensando, que como se pode facer de todo, non hai problema. 

Entón,  eu  creo  que  a  ordenanza  si  era  necesario  revisala,  non  é  probablemente  a  mellor  das
ordenanzas. Si lamento que non se trouxeran ás sesións preparatorias, por chamarlle dalgún modo,
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algunhas das ideas que logo parece que con moita precisión e moita condición persoal se veñen
expoñendo. E bueno, non sei se andando o tempo fará falta volvela a revisar, por parte do BNG non
vai haber ningún problema, pero paréceme un erro estar cambiando as cousas, cambiando o marco
normativo con moita frecuencia porque eso xenera unha inseguridade xurídica tal que, ao final, o
que realmente propugna é que escape todo Dios de aquí, incluso eses que se vanaglorian de vir a
traballar aquí porque se pode facer calquera cousa no monte. 

Dito eso, e ceñíndonos realmente ao punto, que é o da admisión ou non das alegacións, o BNG o
que fixo foi  seguir,  en principio,  o  propio informe xurídico,  que  vén a  establecer  que han de
rechazarse porque foron presentadas fóra de prazo.  

É dicir, cando un fai... a corporación podía perfectamente apartarse incluso do criterio do informe
xurídico e facer un cómputo de andar por casa e dicir, bueno, no, pero aquí había un festivo que era
local, no outro lado non o era e vámoslle perdonar aí un par de días e, polo tanto, damos a entender
que  podemos estar de acuerdo. Pero eso é moi perigoso, porque se estamos facendo excepcións
dese tipo, teríamos que acabar facéndoas pois ao mellor tamén cos particulares, e a min eso non me
parece. Desde logo, non se axusta á lei e tampouco resolve na práctica nada senón que empeora a
situación. 

A seguridade xurídica... é dicir, as empresas teñen que saber exactamente o que se pode facer e o
que non. E vaia se o saben, e vaia se reaccionan e vaia se melloran as  cousas cando se recollen con
valentía certas cousas nas ordenanzas. E póñolle un exemplo. Revisando os decretos de Alcaldía,
esta mañá por certo, eran mil cento e pico de folios e non os lin todos, pero doume tempo a ver
catro expedientes sancionadores a empresas madereiras que xa non é que destrozaran unha pista, é
que xa nin se tomaron a moletia de solicitar a licencia, e eso é absolutamente imperdonable. E sabe
por que o fan? Porque a sanción prevista máxima é de 300 euros. Por 300 euros? Non vale a pena
molestarse, home. Logo, xa solo por eso, a ordenanza é absolutamente imprescindible e debe saír
adiante. Que se pode mellorar no futuro co aportación de todos, outra vez? Moi ben, pero xa ahora
teríamos que haber  sido todos moito máis incisivos  e  facer  as  aportacións  que,  efectivamente,
entendamos que son convintes, algunhas das que apuntaba Amancio eu tamén as comparto, pero
lamento que non se expuxeran xa no seu momento. Porque se andamos para adiante e para atrás e
incluso propoñendo que se deixen sobre a mesma cousas tan relevantes coma esa, daquela é mellor
que marchemos para a casa. E dígoo así porque agora estamos todos os membros da Corporación
aquí e non estamos sólo os da comisión. 

É realmente todo canto teño que dicir. Nada máis. 

O alcalde cédelle a palabra ao voceiro do PSOE. 
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Señor Pérez  Abelenda:  gracias,  señor  alcalde.  Ceñíndome  ao  punto  número  un,  en  canto  ás
alegacións o informe de Secretaría é claro, foron presentadas fóra de tempo. 

En canto á  ordenanza,  hoxe si  que nos  presenta  a  proposta  que fora  aprobada inicialmente,  o
vinteoito de  maio.  Evidentemente,  si  que  é  necesariá.  É  necesaria  porque  protexe  as  vías  de
Coristanco, protexe os veciños e veciñas de Coristanco, regula tamén unha actividade que tal e
como acabamos de escoitar nos tomaban esto a pitorreo, ou tomaban a Coristanco a pitorreo, e
tamén  permite  un  autoconsumo  aos  veciños  sin  que  teñan  que  presentar  pois  ese  aval  que
inicialmente usted nos trouxera aquí. 

Co cual, o Partido Socialista apoiou no pleno de maio esta ordenanza, é evidente que hoxe tamén
vai aprobar. 

Por terminar, señor alcalde, hoxe traénos a documentación correcta, creo que xa non é a primeira
vez  que  pasan estos  errores.  Todos somos humanos,  podemos cometer  errores,  despistes,  pero
temos que ir procurando realmente traer o que hai que traer e a documentación correcta porque
senón pode dar lugar a pensamentos inadecuados ou desconfianza, señor alcalde. Nada máis. 

O alcalde cédelle a palabra ao voceiro de CSD:

Señor Gerpe Muñiz: moitas gracias, señor alcalde. Bueno, eu recordar o que acaban de dicir tanto
o compañeiro do BNG como do Partido Socialista, que esto simplemente é inadmitir as alegacións.
Creo que da ordenanza xa falamos no pleno da ordenanza. Entón, eu voume remitir ás palabras que
dixen na Comisión Informativa. 

Señor alcalde: simplemente dicir que eu creo que se traballou neste documento, que se recolleron
moitas  aportacións  que  se  fixeron,  que  é  unha  ordenanza  que  baixo  o  meu  punto  de  vista  é
coñecida, que estuvo exposta, saíu nos medios de comunicación que o Concello estaba traballando
nese  ámbito  e  que,  finalmente,  quen  entediu  presentar  alegacións  pois  sabía  que  as  estaba
presentando tarde e púidoas haber presentado antes. 

Polo tanto, eu creo que é un paso adiante, é unha ordenanza que fundamentalmente se centra na
protección e conservacións dos camiños, que nos facía falta, que simplifica e dalgún xeito actualiza
determinados trámites. A min parecíame desproporcionado utilizar a palabra licencia como prevé a
anterior ordenanza e, sin embargo, é necesaria a comunicación. 

Eu creo que é unha ordenanza que responde ás necesidades actuales. Non me cerro e seguramente
será axeitado facer propostas de mellora no futuro cando así sean necesarias e seguramente se fará.
En todo caso, eu creo que é un paso para adiante e que pode acabar con esos mensajes de que
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cando non hai para onde ir imos para Coristanco no inverno, e que a xente e algunhas madereiras
sen moito pudor facían danos sen que ninguén lle reprochara nada. 

Polo tanto, eu creo que fíxose un bo traballo. É unha ordenanza que recolle bastante ben, na liña
das ordenanzas doutros ayuntamientos do noso entorno, as necesidades en canto a protección de
vías. E, polo tanto, tempo houbo de facer aportacións e achegas. 

Abrimos un novo turno de intervencións. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de Terra Galega. 

Sr. Lavandeira Suárez: moitas gracias, señor alcalde. Igual non sei se nalgunha das intervencións
se falaba de que esto que nós aportamos que se podía haber  feito  en anteriores  momentos.  A
verdade é que si o fixemos, xa falamos deste tema en anteriores momentos, sobre todo cando se
trataba o tema da ordenanza, pero tamén nalgunha das comisións informais que fixemos aí nesas
mesas donde, logicamente, non se levantan actas, polo tanto, tampouco se sabe moi ben que é o que
vai aportando cada un, etc, etc, nin o que se fala. Pero creo lembrar que naquel momento nós xa lle
dixemos:  con  esta  ordenanza  había  que  tamén  dicirlle  aos  madereiros  en  que  zonas  podrían
depositar a madeira e sería moi bo identificar aquelas parcelas, aqueles baldíos para que se lle
indique, por exemplo, que alí é onde poden depositar a madeira en cada un dos lugares, en lugares
céntricos, en x puntos das parroquias. 

Eso non está na ordenanza, pero si Terra Galega o nomeou naquel momento e o comentou naquel
momento. Ou sea, na xénesis desta ordenanza, Terra Galega falou do detalle ese. Repito que eran
xuntanzas  informais  donde nos  convocaba  os  voceiros   e  onde...  bueno,  non había  nadie  que
levantara... ou bueno, cada un de forma particular pois levantaba acta pero non aparece ningunha
acta oficial que certificara esa situación. Pero si creo lembrar que dixéramos que, hombre, xunto
con esta ordenanza que nos parece moi ben, non lle podemos dicir aos da madeira: oiga, ustedes
fagan esto e esto pero arreglénse, busquen ustedes a vida para depositar despois a madeira, métaa
no medio da carretera, métaa no medio dunha cuneta e despois que pasen por aí, por ejemplo, os
autobuses escolares, os camións, ou mesmamente os utilitarios, os veciños que ó mellor de repente
se atopan un camión cargado de madeira, vas por unha carretera e atopas un camión no medio da
carretera  cargando madeira.  Entonces,  tes  que aínda por  enriba  esperar,  e  deixan esa  carretera
tamén en mal estado. 

Entonces, que aportara xa naquel momento Terra Galega, á parte de citar as participacións das
entidades afectadas? Pois aportara tamén ese detalle, é dicir, que se puxese nun plano, nun mapa e
que se lle dixera aos maderistas. Pero claro, aí tíñamos que participar todos, tamén os maderistas.
Pero que si se lle dixera: vostedes poden depositar a madeira neste sitio, vostedes poden coller e
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levar, facer acopio da madeira neste outro sitio, nesta zona baldía, antes de que se apropie o veciño
de turno lindante con esa zona baldía, por exemplo. 

Pois estas cousas é o que fan que unha ordenanza dinámica,  válida para todo o mundo e que
evitemos as protestas ou as alegacións. É dicir, efectivamente, ceñíndonos unica e exclusivamente á
orde do día, aquí o que tiñamos que haber tratado é: aceptamos que esta ordenanza foi posta, foi
presentada fóra de prazo, si ou non? Pois Terra Galega, cos certificados que fan de Secretaría, pois
claro que acepta, tampouco vamos aquí a discutir se é válido ou non esa ordenanza, nin vamos a
discutir se lle hai que pasar por alto a esta asociación o habelo presentado fóra de prazo. Non o
discutimos, eso dámolo xa por feito. Hai unhas normas como en todos os lados, hai uns prazos e
tenos que cumprir, punto e pelota, non hai nada máis que dicir ao respecto. E nós non estamos aquí
pedindo indulxencias para este tipo de alegacións, no, non vaiamos a... Nós o que estamos a ver é,
por que esta asociación presenta alegacións? Ver o porqué das cousas, eso é o que deberíamos nós
plantexarnos, e eso é o que debería dar lugar ao debate e á mellora de, non xa desta que xa está
feita, pero si a melloras de futuras ordenanzas. Por ese motivo creo que perdiuse unha gran ocasión
de actualizar, e hoxe cos sistemas informáticos de localización, etc., etc., que é moi fácil dispoñer
dunha app que poida unha persoa localizar donde pode depositar leña, a madeira, esas cousas...
Pois perdiuse realmente unha gran oportunidad. Todo o que se fixo basicamente foi cambiar unha
que xa existía, actualizar precios e bueno, un poquito más porque, como dicía, no seu orixe ata lle
quería cobrar ao propio usuario que fora a cargarse un tractor de leña para o seu consumo, hasta se
lle quería cargar os dous mil euros correspondentes de fianza. E eso tróuxoo aquí Terra Galega e o
puxo de manifesto. 

Entonces, hombre, parécenos ben que se vote a non admisión, por suposto, pero repito, creo que hai
que ir un poquitín ao meollo da cuestión. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de ALVC. 

Señor Pensado Plágaro: ratifícome no anterior. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do BNG. 

Señor Andrade Figueiras: gracias, señor alcalde. Simplemente dúas pequenas cousas. A primeira,

evidentemente, é un erro terminolóxico cando antes falaba de expedientes sancionadores creo que

dixen licencia cando efectivamente tiña que haber dito a ausencia de comunicación previa, porque

licencia en sentido estrito non existe contemplada aquí na ordenanza. 
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E a segunda garda relación co anterior punto do portavoz de Tega. Eu non teño especial interés en
defender paternidades ou maternidades de aportacións ou ideas pero se non se suprimiu, porque
con estes erros que se van cometendo a veces un xa pode cometer os seus propios, se non se
suprimiu o párrafo segundo do artigo 7.3 aí creo que máis ou menos se prevé como se vai actuar de
cara a resolver o problema que acaba de apuntar Amancio, cando se di [le o artigo]: “nas zonas
forestais nas que o Concello ou as respectivas comunidades de montes teñan disposto unha parcela
ou espacio específico destinado para o depósito transitorio de madeira xa cortada, as empresas que
levan a cabo a tala ou transporte deberán utilizar  estes espazos sempre que non sexa posible facelo
directamente  desde  a  finca  afectada  pola  tala  ata  o  lugar  de  destino.  De igual  modo deberán
proceder  cando  as  condicións  de  trazado  ou  conservación  de  camiños  de  acceso  ao  monte
aconsellen empregar vehículos de pequena dimensión para o traslado de madeira ata o espazo de
depósito transitorio”. 

Esta  creo  que  é  literalmente  a  emenda  que  propuxen  e  que  se  aceptou,  pero  logo  recordo
perfectamente como no debate eu cheguei a propoñer que, a modo de plan piloto, por chamarlle
dalgunha maneira, o espazo do monte aberto donde estaba o antigo campo de fútbol, donde na
práctica xa deixa todo o mundo, algúns, cantidades importantes de madeira con carácter transitorio,
podería ser o primeiro punto de depósito reglado dalgunha maneira. Que eso vai obrigar a facer un
estudio doutras parcelas distribuídas polo concello, porque desde alá abaixo, desde Verdes, non van
traer a madeira para a Rabadeira, entón creo que haberá que buscar varios deses puntos. 

E, nese sentido, coincido plenamente con Tega, en que ao mellor aí por suposto que temos que
escoitar primordialmente as comunidades de montes, ao fin e ao cabo, son as titulares históricas
deses montes. Tamén haberá que escoitar os madereiros, con máis experiencia práctica da rodadura
de moitos anos dun lado para outro, e haberá que escoitar probablemente a máis xente. Pero unha
ordenanza non é un tratado de procedemento administrativo,  recolle unhas pautas xenéricas de
xeral aplicación que incluso en ocasións require de facer determinadas excepcións. 

Insisto,  todo  mellorable,  esta  tamén  o  era.  E  se  votamos  a  favor  é  porque  nos  parecía  que
efectivamente urxía e, en esencia, recollía aquelas aportacións que habíamos feito. É todo, moitas
gracias. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do PSOE. 

Señor Pérez Abelenda: nada. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de CSD, que non intervén. 
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Despois do debate, procédese á votación a proposta da alcaldía co seguinte resultado: 

A favor: BNG (1), PP (5), PSOE (1), CSD (1)

En contra: non hai

AbstenciónS: TEGA (3), ALVC (2).

Consecuencia  do  anterior,  queda  aprobada  a  proposta sobre  a  inadmisión  de  alegacións  e  a
aprobación definitiva da ordenanza municipal  non fiscal  para  a  protección e  conservación dos
camiños e vías públicas en relación coas operacións de saca de madeira do Concello de Coristanco.

2.-  ACORDO DE CREACIÓN DA COMISIÓN DE INVESTIGACIÓN DO PAGAMENTO
A AQUAGEST  DE 265.000 EUROS CORRESPONDENTES A FACTURAS DO 2009.

Señor alcalde:  se non recordo mal,  habíase falado no anterior pleno de tratar por separado as
comisións  de  investigación  porque  incluso  os  grupos  políticos,  ou  os  concelleiros,  podían  ter
opinións diferentes, entón trátase de poñer enciba da mesa este asunto para que o trate o Pleno e
someter a votación o acordo ou non da creación. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de TEGA. 

Sr. Lavandeira Suárez:  si,  señor alcalde, tendo en conta que fomos nós quen a solicitamos, e
ademais solicitamos este aprazamento, e tendo en conta tamén que ahora mismo aínda está aberto a
anterior comisión, entón pois nos gustaría que mentres non se pechara a anterior comisión, pois que
non se abran máis melóns nese sentido. Polo tanto, si que solicitaríamos que se seguise aprazando
este asunto sin impedir tamén ou sin condicionar que se o alcalde neste período, ou o anterior, viu
algún  tipo  de  delito  ou  algo  que  poidera  consitítuir  posible  delito  ao  respecto,  pois  que  el
directamente ou usted directamente que o tramite ou que o poña en coñecemento de quen o teña
que poñer. 

Pero bueno, nós de momento, mentras non se peche a outra comisión, solicitamos que esta non se
debata todavía. 
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O que si tamén queríamos era que se lle fixese chegar a todos os voceiros unha copia dilixenciada
de todo o expediente de Aquagest, para que a xente con tempo poidera ir vendo dito expediente, se
é que se pode facer así, e que despois tivera criterios e documentación suificiente para expoñelo e
tratalo. Entón, a nosa proposta sería esa, é dicir, que unha vez rematado a anterior comisión, ver un
pouco o que vai pasar nesta comisión que está agora mismo aberta e, a partir de aí, se non houbo
urxencia ata o de agora ou se non se viu esa urxencia, por nós tamén pode estar de momento nunha
situación sine dia ata que dalgún xeito se poida retomar e que a xente non estea involucrada en
comisións informativas, en comisións de investigación dun caso, de investigación doutro... Entón,
bueno, creo que agora mesmo sería prudencial solicitar por parte de Terra Galega esta... deixar...
home, a orde do día está proposta. 

Señor alcalde: eu simplemente aclaro unha cuestión que é este punto está na orde do día porque
Terra Galega o propuxo, dicir que Terra Galega solicitou no seu día unha copia do expediente, ese
expediente que son varias caixas de documentación sigue a disposición de Terra Galega sen que me
conste que o viñera ver. A disposición de Terra Galega ou entendo eu que se non hai ningún criterio
que o impida, a disposición de calquer grupo político. Esa documentacion unha funcionaria estivo
máis  ou  menos  quince  días  reunindo  nela,  é  absolutamente  inviable  mecanizala,  pero  é
perfectamente posible poñela a disposición para que a xente a consulte coa calma correspondiente,
porque falamos de caixas de documentación. O sea, eu non... 

Polo tanto,  se  o criterio  de Terra Galega é  ahora deixar  encima da mesa,  eu non teño ningún
inconveniente  que  así  sea.  Simplemente  abrimos un turno de  intervención aos  grupos e  se  os
grupos queren facer algunha aportación a min paréceme ben. Eu non teño ningún interés en que
non quede encima da mesa se eso é o criterio de quen propuxo esta iniciativa. Polo tanto, abrimos
un turno de intervencións e despois procedemos á votación para deixalo encima da mesa se así o
consideran os grupos. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de AVLC. 

Señor Pensado Plágaro: nós temos manifestado aquí que non cremos neste tipo de comisións e xa
pedimos na anterior, pero esta acaban de retirala, por tanto, respectar. 

O segundo,  hai  unha sentencia,  non sei  o  que  dirán  os  xuristas  pero  paréceme que se  deben
respectar as sentencias xudiciais, por supuesto. 

Nós non temos ningún tipo de problema, pero bueno, estamos de acuerdo e vamos respectar a
propuesta de Terra Galega. 
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O alcalde cede a palabra ao voceiro do BNG. 

Señor Andrade Figueiras:  gracias, señor alcalde. Efectivamente, se quen propuxo a comisión,
asaltábame a dúbida agora pero creo que no pleno anterior no que quedou creo que por razón de
meternos (inaudible), parouse aí o debate, por tanto non chegamos a votar nada. Entón, se quen
propuxo a comisión esta en concreto foi Tega,  e Tega aducindo ás razóns que acaba de expor
parécelle máis prudente esperar a que se resolva primeiro a outra, a verdade é que eu non vexo nin
a máis mínima vinculación entre unha cousa e outra como para poder verlle algunha pega, no
sentido de que cheguen a interferirse,  ata  o punto de que podía establecerse perfectamente un
calendario,  bueno  creo  que  xa  estaba,  de  feito  ía  ser  na  media  hora  previa  ás  comisións
informativas de plenos. O que si hai que dicir é se cada unha desas medias horas falaríamos das
dúas cousas, penso que non sería moi operativo, pero si de cal das dúas, de cal dos dous asuntos se
trataría.  Non  vexo  ningunha  incompatibilidade,  ningunha  vinculación  e  non  entendo,  dada  a
importancia  que ten,  porque ao noso entender  este  asunto vai  a  traer  flecos  non solamente de
faladurías, que nunca son bos aínda que son o pan habitual, senón que creo que vai traer incluso
novas consecuencias económicas para as arcas do Concello. 

Ora ben, insisto, Tega di: non, vamos esperar a ver que pasa coa comisión que xa iniciamos o outro
día e que digamos que se parou dalgún modo a expensas de solicitar o acopio dun expediente
académico. Bueno, pois ao mellor pasa outro ano aínda, nese intervalo de tempo moitos dos que
estamos aquí imos esquecer algunhas cousas e a xente da rúa pois ao mellor tamén. Ao mellor é o
que convén, eu persoalmente creo que non. 

Porque, volvo insistir, a comisión creada, se é que se crea a tal fin, non é quen de meterse con
pronunciamentos penais nin siquiera de meterse con buscarlle flecos ao procedemento civil que se
seguiu para acabar pagando a deuda e os seus intereses. Non temos competencias nin lexitimación
de ningún tipo para iso. O único que a comisión fará será analizar como se chegou a ese punto que
lle custou ao Concello, ao Concello non, costounos a todos, unha burrada de cartos en pleitos e en
intereses, por que se chegou aí. Porque ese non é un problema xurídico, é un problema de xestión, e
a xestión a quen hai que reclamárllela para aplaudírllela se é brillante ou reprochárllela se é nefasta,
é á Corporación municipal, e á oposición e ás veces ata aos propios compañeiros de goberno se ves
que quen está ao frente está tirando a casa pola ventana. 

Entón, retírase ou pídese que quede en suspenso, bueno, eu non vou dicir nada. Evidentemente, eu
non son quen de tomar a iniciativa por ningún outro portavoz nin ningún outra persoa da oposición.
Gracias. 
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O alcalde cede a palabra ao voceiro do PSOE

Señor  Pérez Abelenda:  gracias, señor alcalde.  Pois se o solicitante pide que quede encima da
mesa, o Partido Socialista vai aceptar que sexa el quen tome a decisión. Nada máis. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de CSD. 

Señor Gerpe  Muñiz:  moitas  gracias,  señor  alcalde.  Eu  coincido  en  esencia  co  que  dixo  o
compañeiro do BNG, pero tamén digo que se o partido que a solicita non quere seguir de momento,
pois que se acepte esa petición. 

Despois do debate, procédese á votación da proposta de deixar a proposta encima da mesa, co
seguinte resultado:

A favor: TEGA (3), ALVC (2), PSOE (1), BNG (1). 

En contra: non hai.

Abstencións: PP (5) e CSD (1).

Consecuencia  do  anterior,  queda  encima  da  mesa  o  acordo  de  creación  da  comisión  de
investigación do pagamento a Aquagest de 265.000 euros correspondentes a facturas do 2009.

3.-  DACIÓN  DE  CONTAS  DO  INFORME  TRIMESTRAL  DE  MOROSIDADE  (2º
TRIMESTRE 2020)

Señor alcalde: teñen o documento de Intervención, dáse conta ao Pleno. 

4.- CONTROL DA ACTIVIDADE DOS RESTANTES ÓRGANOS DA CORPORACIÓN.

A) RESOLUCIÓNS DE ALCALDÍA DITADAS DENDE O 27.07.2020 (717) ata o 20.09.2020
(948)

Señor alcalde: teñen os decretos a disposición dos grupos políticos. 
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B). MOCIÓNS DE URXENCIA

Señor alcalde: temos varias mocións, catro se non me equivoco. A primeira delas é unha moción
presentada por Terra Galega. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de TEGA. 

MOCIÓN DE TEGA SOBRE A PRAZA SECRETARÍA 

Señor Lavandeira Suárez: supoño que hai que votar a urxencia, porque de feito, non se votou a
favor... 

Señor alcalde: explicamos a urxencia. 

Señor Lavandeira Suárez: a urxencia é que o día un de outubro remata a solicitude para cubrir a
praza  en propiedade de Secretaría que agora mesmo está sendo cuberta en acumulación, neste caso
por  outra  persoa.  Entón,   o  Concello  de  Coristanco,  pola  entidade  que  ten,  polo  número  de
habitantes e porque  a titular marchou no seu momento, ahora se queremos entrar no concurso
unitario o prazo remata o un de outubro, por iso esta moción. Foi presentada xa en tempo e forma
no anterior pleno, estaba archivada e no seu momento estaba rexistrada no Concello a través do
rexistro electrónico. Sorprendeunos que non viñera na orde do día, como tiña que haber sido, na
comisión informativa correspondente, porque está presentada dita moción. Repito, esta presentada
do mes de xullo. 

Entón, non entendemos, aínda que se presentase como moción de urxencia pero estaba presentada
para o pleno do mes de xullo. Entón, na comisión informativa non se puido tratar porque a maioría
rexeitou a urxencia dunha moción. Sorprendeunos, a verdade é que nos sorprendeu porque case
case que é a primeira vez que se rexeita o debate dunha moción, a urxencia dunha moción. Pero
bueno, a decisión é o que adopte a maioría. Entón, bueno, hoxe traemos de novo para este pleno
dita moción. 

Entón, eu creo que é importante que se solicite neste concurso unitario a praza en propiedade de
Secretaría que, repito, agora mesmo está vacante desde a praza da titular. 

Señor alcalde: antes de someter a votación este punto da orde do día, a urxencia deste punto, dúas
aclaracións, ou algunha aclaración. 

A plaza  quedou  vacante  en  marzo  do  2020,  cando  marchou  a  titular,  se  houbera  quedado  en
febreiro do 2020 houbéramos entrado no concurso ordinario. Como a titular marchou no 2020 e
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cando marchou fíxose unha solicitude á Dirección Xeral de Función Pública e entendiu que se
podía cubrir cunha comisión de servicios de dous anos por unha habilitada nacional, que é o caso.
O sea, non temos un problema de que non haxa unha habilitada nacional cubrindo e desempeñando
un  posto  de  funcionaria  de  secretaria.  Polo  tanto,  esta  praza  vai  entrar  obligatoriamente  no
concurso do 2021, obligatoriamente porque a comisión de servicios non pode ascender dos dous
anos. 

Entendería unha moción urxente para tratar de cubrir a plaza de tesorera, que ten que ser por lei
cuberta por unha habilitada nacional. Da plaza de tesorera non se fala nada, non se presenta unha
moción. Non sei, non alcanzo entender por que se trae como moción e ademais de xeito urgente
cubrir a plaza de secretaria, perfectamente cuberta e perfectamente operativa. 

En todo caso, sometemos a consideración a urxencia de tratar a moción de Terra Galega. 

Despois do debate, procédese á votación da urxencia da moción proposta por Terra Galega, co
seguinte resultado:

A favor: TEGA (3), ALVC (2), PSOE (1), BNG (1), 

En contra: PP (5), CSD (1).

Abstencións: non hai. 

Consecuencia do anterior, queda aprobada a urxencia da moción presentada por Terra Galega. 

Señor alcalde: tratamos polo tanto a moción de Terra Galega. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de TEGA. 

Señor Lavandeira Suárez:  efectivamente, vamos a ver, quería facer unha pequena reflexión do
que acaba vostede de comentar aquí. 

O propio alcalde ten potestade para solicitar á Dirección Xeral da Función Pública do Ministerio de
Administracións Públicas cubrir a praza sen que veña aquí unha moción. Vostede pode coller e
solicitalo. Non o fixo, pero podía habelo feito. Igual que pode solicitar a praza de interventora e
tampouco non sei por que se estraña que aquí nós non lle damos... pero podemos incluílas, pero
podemos  incluir  tamén...  (escóitase  a  interventora).  Perdón,  non  de  interventora,  de  tesorera.
Equivoqueime, señora interventora, sinto moito ese erro na miña exposición. A praza de tesorera,
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por unha habilitada. É dicir, que vostede pode incluso ampliar esta moción e solicitalo. Pero podía
facelo vostede sen chegar a unha moción. Eso por un lado. 

É  certo  que  daquela  automaticamente  nós  entraríamos  no  concurso  ordinario.  E  o  concurso
ordinario, si, entraríamos no 2021, en febreiro do 2021, pero para cubrir un ano despois. Para que
vos fagades  unha idea,  estando nós  gobernando pasaron unhas  sete,  oito  ou dez  interventores
mentres nós estivemos gobernando, hasta que se cubriu a praza de Intervención. Pero unha vez
solicitado a praza de Intervención incluso pasaron varios meses e foi cuberta en xuño do seguinte
ano. Porque entre que a persoa que se lle asignou dita praza e a Alcaldía naquel momento, que era
eu, pois chegamos tamén a ese pacto, a ese acordo, polos motivos que foran. Que pode suceder
incluso co futuro secretario ou secretaria que pode vir aquí. É dicir, botémoslle un galgo, aínda que
se solicite agora, hasta cando pode vir. 

Actualmente está cuberto por acumulación, é dicir,  un porcentaxe,  non está aquí todos os días
(escóitase ao alcalde dicir que non). De feito, incluso aquí hai xente que expoñía a necesidade de
que se contratase un servizo xurídico,  como pasou fai tempo. Fai tempo despois de marchar a
secretaria  titular,  pois  eu  lembro  que  incluso  se  deron,  corríxame  se  me  equivoco,  se  deron
licencias solamente co informe do servizo xurídico externo co visto bo de Secretaría. Pero quen
realmente  debe  facer  os  informes  para  dar  unha  licencia  é  a  secretaria  ou  secretaria.  Naquel
momento  pois  non  había  tempo,  non  había  materialmente...  eran  moitos  informes,  moitos
expedientes atrasados e, efectivamente, había que sacalos para adiante. Igual que siguen estando
agora e se intentan sacar adiante, me imaxino. 

Entón, que se solicite esto é porque remata o un de outubro, vaia a rematar o prazo. É dicir, que se
esto se aproba eu lle pediría que con carácter urxente mañá se tramite esa solicitude porque senón
sería... entendo que un acordo plenario lle hai que dar trámite de forma urxente, como pode ser
neeste caso. Entón, se esto se aproba, entrará en febreiro nese concurso e praza vendrá ao longo do
ano 2021. Do contrario, prolongaremos hasta o 2022, un ano despois. Eso é o porqué de que nós
esta moción se presente de forma urxente e se poida tramitar antes deste un de outubro. 

E,  repito  que vostede  unha vez  que  a  titular  causa  baixa,  o  alcalde  pode automaticamente  xa
solicitar esa participación no concurso unitario para cubrir esa praza, que ten que ser un habilitado
nacional. E polo número de habitantes que ten Coristanco, pois ten que ser un determinado tipo,
digamos, de secretario. Non pode ser un secretario-interventor, por exemplo. Ten que ser secretario,
ten que ser interventor e ten que ser o tesoreiro. 

Entón, nós non temos inconvinte en que aquí se engada un acordo 1.b onde se poña a mayores
solicitamos a praza de tesoreiro, porque nalgún momento si que tamén o expuxemos o tema da
praza de tesoureiro. De feito, nos orzamentos falábamos de que se presupuestara, que se crease a
partida para un tesoreiro habilitado nacional. Non está creada porque tampouco está a RPT feita. 
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Polo tanto,  a  nosa proposta  da nosa moción é  eso,  adiantarnos  un ano para cubrir  a  praza do
secretario ou secretaria do Ayuntamiento de Coristanco xa coa titular correspondente. Nada máis. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de ALVC. 

Señor Pensado Plágaro: eu vou empezar a miña internvención, vou tratar de ser moderado a ver
se son capaz. E voulle pedir aos meus compañeiros hoxe que me poida alargar, pero tratarei de ser
breve. 

Si as palabras que dixo o alcalde, se eso se vai a cubrir, pois esta moción é apoiar esa propuesta,
esa regulación que está. 

E  dito isto, vou empezar dicindo gracias Elena. Eu son un dos ex alcaldes que vivín a lei de
estabilidad presupuestaria,  a lei  Montoro,  que tanto daño nos fixo ás administracións locais.  E
fomos salindo gracias... eu son un gran defensor dos funcionarios públicos porque digo que o moito
ou pouco que temos é gracias aos funcionarios públicos. Por iso, jamás tuven asesores externos
estando ao frente da Corporación municipal. 

Eu vivín aquel, todo aquel... eu e outros alcaldes, e recibín moitas críticas, e con razón, dos meus
compañeiros.  Plan  de  axuste,  nos  quitaron  os  remanentes...  un  ataque  á  contabilidad  das
administracións locales. Eu son un ex alcalde que sufriu esas consecuencias, moi fuerte, xunto cos
veciños de cada localidad, hoxe parece que está enderezado ese tema. E tivemos que pagar as
consecuencias.

Logo vivín a situación dalgún funcionario de deixadez de funcións, ou entendo eu que debe ser así,
pero debido a que altas e baixas esto se estaba acumulando, unha parálise na administración local,
unha acumulación de tres ou catro anos. Os meus compañeiros que me sucederon foron salindo,
sacando as cousas adiante. E hoxe van saíndo, aínda se están facendo cousas, obras e proxectos que
se habían iniciado no 2015. 

Eu son esa víctima. Alá polo ano, non me recordo, 2014-2015, eu necesitaba contar, a titular estaba
de baixa...  eu  digo a  corporación municipal  de Coristanco,  necesitaba contar  cunha secretaria,
porque se falta Secretaría e Intervención e se eses departamentos non traballan xuntos e se eses non
funcionan, mellor ir para a casa. Realmente son os que moven a corporación municipal e témolos
que apoyar. Eu estaba sen esa Secretaría e tuven que... alguien me indicou que tiña que falar con
Elena, que estaba noutro concello. E funa ver, que non a conocía, me presentei e lle expliquei cal
era a situación de Coristanco. Ela estaba nun concello, non vou a dicir cal é por respecto a ese
concello, e a pesar das dificultades ela desplazouse a Coristanco e empezamos a salir da situación
que vivimos. Incluso un alcalde un día dos que me sucederon, seguía tendo o mismo problema e
me  preguntou:  Antonio,  esta  señora  vale  a  pena?  Díxenlle:  mira,  cerra  a  Alcaldía  e  marche
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urgentemente falar con esta secretaria. E gracias a Elena polo seu traballo e dedicación xunto con
Intervención foron saíndo as cousas. 

E hoxe eu creo, estou convencido, non teño datos pero polo que se ve e le, paréceme que as cousas
están salindo ben, estanse actualizando. Eso é moi importante. Eu son un veciño de Coristanco,
quero que o Concello funcione e todo é gracias a Intervencion e Secretaría. Se eso falta, repito, é
unha parálise total. 

Todo o que sea, o noso grupo, apoiar que a nosa secretaria, incluso estuvo aquí en acumulación
estando  comigo,  non  sei  con  outros  alcaldes...  Hoxe  mismo  entereime  que  xa  está  solo  en
Coristanco, que xa non está acumulada (inaudible) noutro concello, está entregada totalmente a
Coristanco. 

Todo o que sea cubrir a plaza dos funcionarios, neste caso máis cualificados do Concello, que
estean  en  propiedad,  nos  garantiza  que  traballan  con  máis  ilusión,  máis  garantía.  E  eso  vai
beneficiar e redundar en todos os veciños de Coristanco. 

Polo tanto, si quero agradecer todo esa esa entrega e todo porque vivimos nuns momentos muy
difíciles. Quixéronnos facer moito daño, incluso personas que hoxe moitas cousas están aclaradas
por sentencia dicindo que quen estaban equivocadas eran outras personas e non o seu alcalde. 

 Por tanto,  o noso grupo vai apoyar toda iniciativa que sea nesa dirección, que contemos coa
secretaria titular para que traballe con máis ilusión porque ten merecido todo o que se lle poida
axudar, independentemente que son consciente que eso está regulado, como acaba de expoñer o
alcalde, e esperemos que saia todo ben. 

Perdonade por estenderme hoxe neste tema. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do BNG. 

Señor Andrade Figueiras: gracias, señor alcalde. Cando nos dou a palabra para pronunciarnos
sobre da urxencia non falamos todos, a verdade é que eu tampouco tiña moito que dicir ao respecto
(escoitase ao alcalde pedir  perdón),  pero si  me parece importante  aclarar que votei  a favor  da
urxencia porque en principio creo que debe de favorecerse sempre a intervención de cada un dos
portavoces e se a eso lle engadimos, como ben apuntaba Amancio, realmente a moción xa estaba
presentada  con  anterioridade.  Por  máis  problemas  que  houbo  aí  de  encaixe,  o  certo  é  que  o
Goberno tiña coñecemento dela,  polo tanto,  non aparece agora aquí tan sorpresivamente como
poidera parecer. 

Aclarado ese punto sobre a urxencia en si,  entrando no fondo do asunto,  a ver se consigo ser
conciso, con poucas palabras e suficientemente transparente. 
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Eu, en principio, e o BNG como entidade política pensa o mismo, somos férreos defensores de que
as  prazas  se  cubran  a  poder  ser  sempre  con titulares,  entre  outras  cousas  porque debe  ser  un
obxectivo  ganar  estabilidade,  ganar  tranquilidade,  ganar  en  seguridade  xurídica.  E  eses  tres
obxectivos dificilmente se poden conseguir se estamos constantemente fomentando traslados por
incomodidades, por insatisfaccións, por riñas privadas ou públicas. Eso creo que eso a largo plazo
acaba, pode acabar gangrenando unha institución sobre todo se é de pouca... de estrutura débil, na
que os personalismos a veces teñen moito peso específico, como é a vida municipal. 

Digo esto porque non eu non teño a mal ningún pronunciamento sobre do traballo bo ou malo ou
regular  que  Secretaría,  Intervención  ou  Tesourería  poden  facer,  porque  se  algunha  queixa
xustificada poidera ter utilizaría o cauce adecuado e non o traería a pleno, probablemente incluso
provocando sensacións de incomodidade nos propios funcionarios ou funcionarias. 

Que vote agora a favor da mocion que trae Terra Galega e, polo tanto, coa única finalidade de que
no menor tempo posible a plaza se cubra en propiedade. Se quen accidentalmente está cubrindo esa
función de secretaria, creo entender sen ir máis lonxe que non están aparecendo puntos de conflito
e eso aquí é o obxectivo creo que de todos, se pode concursar, se pode acceder, pois tanto que
mellor. Pero os cauces son os que son, o modo de proveer esa praza será o que é, xa Amancio o
expuxo con máis amplitud e non vou eu estenderme máis ademais que non é un tema que coñeza. 

E termino, se acaso, ía dicir unha advertencia pero o que advirte (inaudible) nadie, pero si que por
razóns de transparencia quero deixar claro. No tempo que levo aquí como concelleiro pero sobre
todo,  aínda  que  o  vivín  un  pouco  en  segundo  plano  nos  anos  anteriores  porque  xa  iba  na
candidatura  na  lexislatura  anterior,  eu  observo  que  hai  unha  tendencia  perigosísima  en  crear
correntes  a  favor  de determinados funcionarios  ou correntes  en contra  en función da personal
simpatía ou bo entendemento que teñan os políticos con eles. E eu creo que eso tamén é un error
tremendo. Un ten que aprender convivir, nunha entidade pública igual que nunha empresa privada,
con quen nos cae ben e con quen nos cae mal. É certo que con quen nos cae ben é probable que
todo vaia fluído, que sexamos polo tanto moito máis comunicativos, que eso se traduza en eficacia
e en mellor xestión, en mellor ambiente laboral e máis saúde incluso, que non haxa pleitos, que non
se perdan enerxías por ese lado. E enténdoo. Pero probablemente sexa esta a última vez o BNG
mentres eu o represente, se pronuncie sobre dunha moción que de xeito implícito parece ter un
senso de fondo, bueno... a ver se movemos agora a este para traer a aqueloutro ou viceversa. Non
me vou a prestar nunca máis. Gracias. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do PSOE. 

Señor Pérez Abelenda: gracias, señor alcalde. Primeiramente igual que o compañeiro, o Partido
Socialista apoiou a urxencia porque evidentemente o debate é bo. Retirar a palabra cando xa unha
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moción estaba presentada dende hai un par de meses, pois o Partido Socialista dende logo esas
prácticas non está... 

Señor alcalde: un inciso, José Manuel, porque teño que aclarar algo. Hai que lerse o ROF, vale? As
mocións non son propuestas, cando acaba un pleno hai que incluílas, volver a reiterar a súa... hai
que volver a solicitar a súa inclusión na orden do día. O sea, non se retirou a palabra a ninguén nin
a acción de ninguén. A xente ten que ler o ROF e despois ver o que alí se propón. Polo tanto,
deberíase saber por quen sostén tal planteamiento que si eu... que se non se trata unha moción, que
non é unha proposta, se reitera para que se incluya no seguinte pleno. Non houbo ningunha vontade
de sacarlle a palabra a ninguén. 

Digo aclaralo porque é a terceira vez que o escoito e que quede claro, porque se mirou. 

Señor Pérez  Abelenda:  gracias,  señor  alcalde.  Ben,  en  canto  á  moción  de  TEGA,  pois
evidentemente  desde  o  Partido  Socialista  para  nada  estamos  poñendo  en  tela  de  xuicio  a
preparación, nin queremos baixo ningún concepto, a preparación, dedicación e profesionalidade da
señora Elena, como que tampouco é bo que a praza non estivera cuberta. Dende logo, necesitamos
sempre, todos os concellos necesitan que a praza estea cuberta para darlle trámites... e tramitar eses
expedientes. 

Pero desde logo,  o Partido Socialista  si  que está  a favor  de que a praza estea cuberta  por un
habilitado  nacional.  Por  que?  Pois  porque  é  un  posto  por  lei  para  un  habilitado  e  porque  a
Secretaría dun concello debe ocupala quen de verdade é secretario ou secretaria. 

Repito, para nada o Partido Socialista quere poñer en tela de xuicio a profesionalidade da actual
persoa que ocupa esa praza. Nada máis. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de CSD. 

Señor Gerpe  Muñiz:  moitas  gracias,  señor  alcalde.  Eu...  si  que  me  parecen  curiosos  algúns
comentarios dos compañeiros,  máis que nada porque tramitar esto de urgencia cando creo que
roguei nuns cinco plenos ou así o puesto de tesorera, que si que non está cuberto por un habilitado
nacional, que neste caso Secretaría si que está cuberto por un habilitado nacional. Coincido coa
historia que dixo Antonio Pensado, que de feito sorpréndeme a súa votación, máis que nada porque
a persona á que lle dixo vaite por esa secretaria foi a min. O sea, é curioso porque naquel momento
estábamos cogobernando e saliu que había un secretario en toda Galicia, á parte de José Carmelo
Sánchez Presedo. Que naquel momento non era intuitivo buscar un secretario para Coristanco,
parece algo moi sencillo e que ademais ten unha nómina bastante... en comparación con outros
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ayuntamientos do mismo nivel. Pero en toda Galicia non había ningún secretario naquel momento
que quixera vir a este ayuntamiento. Esforzouse, veu a este ayuntamiento, empezou a entender...
Porque claro, falamos de cubrir por lei... bueno, inflúyenos moito ahora a lei pero temos a plaza de
aparejador sen cubrir, temos a tesorera fóra de lei nos últimos dez anos, e temos a secretaria de
forma legal, ademais que entran automaticamente en concurso, non é nada ilegal nin nada extraño. 

Eu acórdome cando empezou tanto Elena como José Carmelo, eu vin dous secretarios supoño que
Antonio vería máis, os primeiros tres meses son totalmente infrutíferos. Máis que nada porque
teñen que chegar, adecuarse ao sistema de traballo,  ver como funciona,  ver cales poden ser as
deficiencias que pode ter o ayuntamiento e ir subsanando pouco a pouco. 

O ayuntamiento ahora mismo creo que encóntrase en situación moi sensible. Non é o mismo coller
o ayuntamiento que estea xa rodado, de dez anos de tranquilidad, como coller o Ayuntamiento de
Coristanco hoxe en día. Creo que ahora mismo favorecer un cambio de secretaria máis rápido, que
xa vai cambiar por lei, paréceme absurdo. 

Comentaba o compañeiro do BNG que non se iba prestar, pero no fondo eu xa noto como que se
está prestando. Aunque de todas formas, o que non entendo é a postura do compañeiro Antonio
porque, a verdad, creo que dixo durante toda a súa intervención que gracias a todos os funcionarios
avanzara Coristanco, e sobre todo citaba a palabra o que vén vai ter máis ilusión, entonces é decir
que é como que carecen de ilusión os que están acumulados. Eu creo que todas as personas da
Función Pública teñen a máxima ilusión por sacar os ayuntamientos nos que están adiante. Bueno,
salvo algúns aos que lle gusta o acuse e derribo dos ayuntamientos que non funcionen as cousas e
estar continuamente á gresca... Por que o do ámbito de caer ben ou caer mal, eu creo que entre
políticos e funcionarios dá exactamente igual, creo que para que fluyan as cousas teñen que os
funcionarios  cos  compañeiros  de traballo,  que son os  que  realmente  moven os  ayuntamientos,
funcionar ben. Creo que ahora o ayuntamiento coincidistes todos en todas as intervencións que está
máis ou menos funcionando e, sen embargo, dámoslle urgencia a esto cando Coristanco creo que
hai motísimos contratos para sacar que están de forma canto menos presuntamente ilegal, ou non
sei como hai que decir ahora na jurisprudencia que temos que aplicar. 

Creo que fomentar que marche un secretario, e nun momento tan sensible para Coristanco como
pode ser este, pois canto menos é curioso. Nada máis. 

Señor alcalde: bueno, eu quería dicir que Elena antes de vir para aquí tiña a súa plaza fija de
secretaria. En segundo lugar, que é unha habilitada. En terceiro lugar, que a plaza está legalmente
cuberta por un período de dous anos cunha resolución da Dirección Xeral da Función Pública da
maneira  que  Función  Pública  entendiu  que  se  podía  cubrir.  Eu  creo  que  vamos  a  entrar  nun
concurso no seu momento si ou si. 
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E aquí do que se trata é... eu creo que un pleno no que hai mil cento cincuenta e tres páxinas de
resolucións, donde se está rematando cun atraso na contratación que é evidente, que é notorio que
se perderon centos de miles de euros por non facer o traballo e que precisamente había perfiles
deses que ahora mismo queremos traer para Coristanco e foron precisamente os que nos trouxeron
hasta aquí. En todo caso, eu o que digo é que eu entendería que se finalmente prospera esta moción
mañá Elena pedira o cese na súa comisión de servicio, que Coristanco quedara ao mellor nove
meses  sin  secretario  ou  sin  secretaria  e  que  os  que  decidiron  que  eso  era  unha  prioridad  llo
expliquen aos veciños, que entendían que alguén que está funcionando con normalidade, que é
absolutamente permeable e accesible para todos os grupos e que creo que fai o seu traballo non
como unha acumulación, senón que desde o minuto un o está facendo con dedicación plena, pois
eu creo que é difícil... 

Eu  entendería  perfectamente  que  mañá  desayunáramos  pedindo  o  cese  unilateral  por  parte  da
secretaria da súa comisión de servicios e que se incorpore á plaza que ten en propiedad. O que non
entedería é que faríamos despois. Eu creo que con esto temos na nosa man paralizar, sin duda,
durante moitos meses o que é a actividade municipal de Coristanco. Non sei que objeto ten, non
entendo  que  non  hai  ninguén  máis  de  acordo  que  se  cumpla  reglamentariamente  as  listas  de
contratación, os procedementos, pero extráñame e non me queda máis que pensar que son motivos
estritamente personales e eu creo que non deberían formar parte do entorno político porque creo
que son..., é un mal camiño. 

En todo caso, cada un é rehén do sentido do seu voto, cada un explicará o que ocurra a partir de
mañán. E bueno, eu creo que estamos nun punto no que pido simplemente que pensemos non na
oportunidad  política,  que  pensemos  no  que  lle  fai  falta  a  Coristanco.  Coristanco  eu  creo  que
empeza en moitos temas, en urbanismo, en contratación, e os grupos políticos saben ben porque
teñen información de como vai a contratación e eso non é... eso dácho a vontade que aquí existe e
que podíamos dispoñer dela seguramente un ano e pico máis. Pero bueno, en todo caso, os grupos
políticos teñen libertade, eu creo que se foron expresando. 

Eu, en todo caso, quería referir que creo que vai a ser difícil de explicarlle á xente que o Concello
de Coristanco quede..., que teña que despois recurrir durante meses a un acumulado, que virá unhas
horas se é que quere vir, ou que estemos directamente sen secretario durante moitos meses. Porque
a min xa me explicarán, se Función Pública di que este foi o procedemento hasta que poidamos
entrar nun concurso e que vamos a entrar si ou si, cal é a urgencia de facelo dunha forma a través
dunha moción, a través dun procedemento de urgencia que, ademais clarisimamente, vai en contra
do nome dunha persoa. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de TEGA. 
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Señor Lavandeira Suárez: vamos a ver, creo que aquí a nosa moción é bastante clara ao respecto.
É dicir, nós o único que pedimos é que canto antes, precisamente para analizar... porque a misma
situación que vamos a ter dentro dun ano vámola ter ao mellor dentro de dous anos, de que unha
persoa pode estar hoxe e non estar mañá.  A vantaxe que é dispoñer dunha persoa que sea a titular
da praza é que esa persona xa vai quedar fixa, como mínimo, durante catro anos, creo recordar que
é o tempo que un ten para poder concursar para outros lugares. 

Nós sufrimos e sabemos o que é a falta dun habilitado nacional, nós levamos meses e meses sen
Intervención, sen interventores, e si que sufrimos unha realidade de paralización da administración.
Que agora diga, no é que se pedimos esto daquela quedamos sen secretaria. A ver, eso xa é un tema
persoal de cada un, nós non estamos pedindo, o que nós pedimos... Home, se significa quedar sen
secretario, pois bueno, igual virán outros. É dicir, que aí a administración ten abrir o de cubrirnos,
hai métodos de cubrir.  Pero non vamos entrar neso, nin sequera queremos entrar nesa parte de
sentimentalismo ou de decir oye pero é que... Vamos, a ver se aquí non estamos xulgado, por un
lado, a labor de nadie, non a estamos xulgando. Por outra lado, aceptamos que nesta moción entre a
praza taménde tesoreira, é dicir, nós estamos abertos a que neta moción a maiores se lle solicite a
praza de tesoreira. E estamos tamén abertos a que se diga... 

E nos sorprende porque cando causou baixa a anterior secretaria vostede estaba sen secretario e non
lle preocupou esa situación de falta de secretario, non lle preocupou. Non fixo vostede a solicitude
correspondente para que entrara no concurso unitario, quen realmente está vostede retrasando os
expedientes pola falta de decisión que tuvo no seu momento, foi vostede. Vostede o que tiña que
facer é que unha vez que lle marcha o titular, automaticamente solicitar para o concurso unitario,
que é o máis rápido posible, solicitar cubrir esa praza. E agora resulta que nos vén volcando a nós o
dereito que temos e a obriga que temos de cubrir a praza cun habilitado nacional en propiedade, e
nos  quere  volcar  en  contra  de  nós,  en  contra  desta  solicitude,  que  oye,  que  daquela  que  nos
queramos...  Preocúpese de cubrir a plaza de arquitecto ou de aparellador, que é o que realmente
está atascando as licencias e donde está o gran follón da paralización que temos ahora mismo no
Concello de Coristanco. E, sen embargo, non ten tanta urxencia, parece ser. 

Pois nós tamén lle solicitamos, oiga, abra xa o expediente para cubrir a praza de aparellador. Vai
haber unha serie de persoas que non están cubertas as súas prazas, hai unha serie de traballadores
que non están cubrindo as súas prazas, hai unha serie de traballadores que están a piques ou xa se
xubilaron e non están cubrindo as súas prazas. Entón, non me diga que agora deixemos pasar o
tempo e así  automaticamente xa nola cubrirán.  Eu creo que non é dunha boa xestión,  hai que
anticiparse aos feitos. E nós aquí o que estamos decindo é algo que vostede tiña que haber feito
xusto fai oito meses, que é solicitar automaticamente á Dirección Xeral para que lle cubra a praza
de titular de Secretaría e vostede non o fixo. Polo tanto, é vostede responsable de que se ahora se
paralizan expedientes ou se teñen os expedientes xa paralizados, é vostede o único responsable,
non lle queira meter a porquería encima da oposición e menos enriba de Terra Galega. Vostede
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como alcalde, e xa leva un ano e medio, sabe como ten que actuar que asesores ten abondo. Polo
tanto, non veñamos ahora a dicir que bueno, os veciños sabrán que a falta de que a falta de que se
lle resolvan os seus expedientes a culpa vai ser de Terra Galega porque pediu cubrir  praza de
titular cun habilitado nacional en propiedade. Home, non me fastidie, xa sería o que nos faltaba por
escoitar. É dicir, que ahora a culpa sería nosa por estarlle solicitando algo, repito, que vostede tiña
que haber  feito e que vostede aínda está esperando a que siga atrancándose máis o asunto, e está
esperando a que se cumplan os anos e ao final, pois bueno, se non é no 2021 será no 2022 ou 2023.
Polo tanto, seamos un pouquiño serios, deixémonos de sensiblería porque a situación é a que hai. E
no tema de habilitados nacionais, pois mira, se ahora a plaza está vacante pois hai que cubrila, e
punto e pelota, non hai máis remedio, non hai outra situación. E cando se van de vacacións pois
colle unha persoa do seu equipo, que hai persoas con titulación incluso para cubrir  a plaza de
Secretaria dentro dos funcionarios que están aquí traballando e poden ser secretarios, ante unha
urxencia poden actuar de secretarios porque teñen a titulación. Entón, e de feito nalgúns casos
cando hai que cubrir as vacacións ou o que sexa, oiga, pois nomea a ese persoal. E, repito, hai
xente neste Concello de Coristanco, hai xente traballadora aquí dentro  de Coristanco que pode
cubrir perfectamente a praza de secretaria ante unha urxencia dese estilo que fala vostede, de que
todo quedou paralizado e xa non temos maneira de facer os informes. 

E, repito, ante esta moción nós si estamos abertos a incluír outro punto no que á parte de solicitar a
praza de secretario se solicite a praza de tesoreiro. Nada máis. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de ALVC.

Señor Pensado Plágaro: señor alcalde, permítame que lle faga unhas puntualizacións. Usted falou,
para todos, pero o noso grupo en ningún momento... pudo usted sacar esa conclusión, pero non
estamos en contra das personas, senón todo o contrario, e eu máis, porque me vou a ratificar, estou
moi orgulloso desta funcionaria porque estamos... E lle pido aquí publicamente ante do Pleno que
faga canta gestión sea para que a poidamos ter de nosa secretaria secretaria titular en Coristanco.
Creo que sería un bo favor e sobre todo, non para usted senón para o pueblo de Coristanco, pola
súa  valía  que  leva  demostrado.  Non se  está  indo,  desde  logo,  contra  nadie,  o  que  estamos  é
resolvendo,  tratando de que os  funcionarios teñan plaza fixa e  para que se encontren a  gusto,
cómodos e con máis ilusión. 

Efectivamente, está o de tesorera, está o de aparejador, sei cal é a situación, sei que aí quizá usted
non poida avanzar máis. Serán cuestións que haberá que ir resolvendo de acuerdo cos pasos que se
poidan dar. O do aparejador está moi liado, pero vamos, é unha plaza que tamén se debe de regular
e buscarlle solucións. 
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Por tanto, eu creo que da valía que ten esta secretaria, pois aí o noso grupo pode comentar a usted
cantas gestións sean necesarias, porque aquí o q e estamos pedindo e que estea en propiedad no
noso Concello, esa é a nosa posición, non é outra a nós.

O alcalde cede a palabra ao voceiro do BNG. 

Señor Andrade Figueiras: gracias, señor alcalde. Gracias sobremaneira por esta segunda rolda de
intervencións porque, efectivamente, a moción ten a súa transcendencia, ten a súa relevancia. E
creo que na medida que se poida cubrir e matizar, pois sempre se poderá vende e trasladar de portas
a fóra como máis razonable, con independencia de si prospera ou non prospera. 

Mire,  eu creo que no ano e medio que estou vindo por aquí,  entrei  unha vez no despacho da
secretaria, non estaba entón Elena, e foi para deixar a miña declaración de bens. Probablemente
transcurra toda a lexislatura e non volva a entrar. Pero mire, se non o fago é porque me gusta tanto
manter a neutralidade absoluta entre membros da Corporación e funcionarios que, créame, incluso
cando teña que chamar aquí para pedir algo, dígolle á auxiliar administrativa do despacho que o
faga, porque penso que nin sequera que con ela van enredar menos e eu non quero sacarlle tempo.
Dígolle esto para que quede claro que non teño absolutamente ningún criterio formado siquiera que
me poida inclinar a xenerarme simpatía ou antipatía,  créame. E se o que debo de analizar é o
traballo práctico que transcende para aquí, para o funcionamento dos plenos e para algunhas cousas
que se van facendo, en principio asegúrolle que eu lles daría un notable. O tema, señor alcalde, non
é ese, créame, polo menos no que a min me afecta. 

E se nalgún momento hai nalgunha moción deste tipo algunha outra intención velada, eu xa dixen
que probablemente non vote nin a favor nin en contra, abstereime, porque creo que debemos de
facelo, salvo en casos de desvío absoluto, e para eso creo que xa hai outras vías de resolvelos. O
tema non é ese. Eu, e con eso tamén un pouco por alusións contesto algo que dixo o señor Gerpe,
mire, eu non me presto nin me alquilo para nada. Se o houbera feito moitas veces na miña vida ao
mellor me iban mellor, nunca o fixen, non me presto para nada. O único que fago, señor Gerpe, é
esixir, esixir non, propoñer ou seguir unha proposta na liña que vai no mismo sentido que un rogo
que aquí un día, ou unha pregunta fixen, de que pasaba coa cobertura da praza de aparellador. E
empecei  dicindo,  quen  a  está  desempeñando  é  veciño  meu,  é  bo  rapaz.  E  agora,  meses
transcorridos, paréceme que o fai moi ben porque están salindo moitas licencias para diante. Pero
eso non me impide insistir en que as plazas debe de procurarse que se cubran por titulares, por
seguridade, por estabilidade tamén política e por bo entendemento. Logo, ao mellor, resulta que
cubrimos  a  plaza  con alguén que  ten  todas  as  (inaudible)  e  é  un  perfecto  mangante  ou  unha
mangante, é un risco que corremos. Pero o obxectivo debe ser que se cubran as plazas con titulares
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en propiedade, a ver se efectivamente esa estabilidade se consigue. É todo canto vou dicir. Créame,
non hai nin a máis mínima intencionalidade personal, nunca a vai haber pola miña parte. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do PSOE

Señor Pérez Abelenda: nada máis, señor alcalde, ratifícome na primeira intervención. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de CSD. 

Señor Gerpe Muñiz: uns pequenos comentarios, porque a verdad é que eu nunca contemplei o
escenario que usted dixo e si que entonces esto pasa a ser bastante máis grave. Porque falaba o
compañeiro de Terra Gallega, que é o que propón a moción, que  a Administración ten que a obriga
de  cubrir  as  plazas  e,  ao  mismo  tempo,  estaba  dicindo  que  cando  estaba  el  pasaran  dez
interventores e que sabe o que é a parálisis por non ter... bueno, no caso del eran interventoras, por
non ter  interventora.  Entonces,  claro,  ten  a  obriga  pero con el  non llo  poñían? Non acabo de
entender ben. Porque que teña a obriga non quere dicir que o faga. 

Despois tamén me fai gracia unha afirmación de hai persoal aquí que podría ser secretario. Por
suposto que si, temos persoal formado e, de feito, eu acórdome da época do tripartito que ás veces
para deixar secretario tiña bastantes  problemas,  de feito algún funcionario para non quedar de
secretario collía a baixa. A min sucedeume o mesmo. O sea, non é algo tan intuitivo, ti como jefe
mándasllo e despois o empleado igual enferma. Igual é unha casuística ou igual enferma de verdad,
porque aunque teñen a obriga de aceptar as órdenes e si que están preparados,  pois igual non
queren facelo porque non é algo tan intuitivo, sobre todo en Coristanco, como digo, en toda Galicia
sólo dous secretarios accederon a vir, e hai moitos e creo que era un puesto que lle quedaba cerca a
todos. 

Claro, estar tratando esto hoxe a min paréceme surrealista porque Coristanco, desde o meu punto
de  vista,  ten  máis  cousas  que  tratar  máis  urgentes  que  a  Secretaría,  que  está  cuberta,  como
comentou vostede, de forma que a Administración Pública dixo, xa se vai cubrir obligatoriamente a
plaza.  Pero  a  min  o  que  máis  me  sorprende,  sobre  todo  nos  fomos  alcaldes,  no  resto  dos
compañeiros, o que comentou o compañeiro do BNG que nunca veu a Secretaría, pois enténdoo
perfectamente e no fondo no funcionamiento de facer oposición dá igual que haxa un secretario ca
outro, porque como os documentos nolos tedes que entregar e o noso traballo é lelos... Pero bueno,
quero dicir que aquí os que fomos alcaldes sabemos a dificultade que é de engranar un sistema de
traballo, non hai nada intuitivo, e sobre todo Antonio sábeo perfectamente porque eu creo que foi
dos  alcaldes  que  mayor  bloqueo  sufriu,  máis  que  nada  porque  creo  que  aínda  está  vostede
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contratando obras que son da súa época, aínda non se chegou ás obras da época de Amancio nin se
chegou ás obras da miña época. Entonces, quero dicir que hai unha parálisis practicamente de 6
anos. Antonio comentou tamén na súa intervención que os juicios estanlle dando a razón a el, pero
bueno, eu creo que tuvo bastantes. 

Entonces, este cambio de tendencia, que o outro día falei personalmente con el e me comentou
como se pode estar propoñendo esto ahora. Eu díxenlle: si, poque a verdade é que se temos cousas
importantes...  Entonces,  crin  que  estaba  máis  sensible  a  este  tema,  pero  bueno,  entendo  que
cambiou de opinión, non sei por que. O que si que entendo é que se se valora o escenario de quedar
9 meses sen secretario, bueno, paralizaremos outra vez Coristanco, despois viremos ao Pleno e
diremos: hai que... a marquesina que é moi cara. Porque eu xa sufrín eso, estábamos sempre coa
marquesina, que era moi cara, que non se contrataba ben, que había que cubrir as plazas, bueno, as
chorradas de siempre. Viremos aquí facer o circo, ahora moito máis suave, a verdade que debe ser
por usted ser mayor ca min o respectan moito máis na sala, ou por ter menos público, que igual eso
favorece o tono máis sosegado entre concelleiros, que o agradezo eu tamén porque aquí os plenos
canto menos había escenarios nos circos romanos creo que máis suaves. 

Pero bueno, independientemente de todo, a votación resolverá as nosas dúbidas.  Sorpréndeme,
como comento, o cambio de intencións de Antonio, pero bueno, hai que respectalo e nada máis. 

Señor  alcalde:  simplemente  dicir  que  temos  personal,  evidentemente,  dentro  do  servicio
municipal, pero un secretario accidental non pode estar máis de trinta días e é para actos de trámite,
non pode facer ningunha cuestión de trascendencia. En todo caso, se eso é a consideración, nada
que dicir. 

Despois  do  debate,  procédese  á  votación  da  moción  proposta  por  Terra  Galega,  co  seguinte
resultado:

A favor: TEGA (3), ALVC (2), PSOE (1), BNG (1), 

En contra: PP (5), CSD (1).

Abstencións non hai

Consecuencia do anterior, queda aprobada a moción de  TEGA relativa á solicitude á Dirección
Xeral da Función Pública a inclusión da praza de secretaría do Concello de Coristanco do concurso
unitario 2020. 
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MOCIÓN DO BNG SOBRE O NÚCLEO E A CARBALLEIRA DE AMBOADE

Señor alcalde: Antonio, tes a palabra. 

Señor Andrade Figueiras: gracias, señor alcalde. Probablemente a moción, en comparanza co que
acabamos  de  debatir  (inaudible),  en  certo  modo  irrelevante,  pero  sequera  mantemos  porque
consideramos  que  non  é  así.  Presentouse  por  escrito,  aos  compañeiros  vexo  que  se  lles  dou
traslado, eu tamén lles había facilitado copia, pero aínda así fago unha pequena síntesis do que aquí
se interesa, unha iniciativa no sentido de que se propón. 

O núcleo de Amboade é un núcleo na parroquia de Seavia que ten moitas casas, pero hai bo un
número  delas  abandonadas,  a  xente  foi  marchando  por  razóns  de  traballo  ou  tamén  porque
simplemente fóronse extinguindo xeneracións e non houbo descendentes. E moitas desas casas,
algunhas delas, están á venta, algunhas teñen expresamente un rótulo anunciándoo e outras non,
pero sei  que se venden. O núcleo está atravesado por unha travesía,  unha pista municipal moi
estreitiña, e como todas as casas están pegadas á propia pista e os poucos corrales que hai as beiras
tamén están vallados ou con portal, si alguien quere parar por alí para examinar calquera cousa,
para interesarse por unha casa, para facer unha visita puntual ás casas que non están habitadas, non
ten donde. Ou  polo menos se para,  evidentemente,  o que está ocasionando é a detención dos
vehículos que (inaudible). Esto, digamos, como un elemento para xustificar o que logo pedirei. 

E, por outra parte, vivimos nun concello no que tendo unha enorme superficie forestal, creo que
practicamente deben de ser como 3/4 partes da extensión, curiosamente o que é árbores autóctonas
quedan moi poucas.  E,  se dentro desas árbores autóctonas falamos en concreto das que poden
considerarse centenarias e máis que centenarias, son escasísimos exemplares. 

Eu  explico  aí  no  texto,  nos  argumentos  da  moción,  como  chama  a  atención  unha  persoa
tremendamente culta coma Pumar, que explica que ás veces lle resulta curioso que esa pequena
carballeira de Amboade, está ubicada pola parte de abaixo do lugar de Vilameán, se fora salvando
milagrosamente de todos os procesos de desamortización que houbo ao largo dos dous últimos
séculos e que, finalmente, non se conseguira preservar para dominio público ou veciñal, que sería o
razonable, ao fin e ao cabo, foi o que aconteceu con moitas propiedades despois de pasar a mans
privadas, acabaron revertendo. E eso foi un exemplar do que se salvou do peor e ao final non foi
quen  de  eludir  que  acabara  nas  mans  dun  solo  particular,  creo  que  con  deficiente  inscrición
registral, sen oposición de ninguén e punto. 

E eu añado, nós nunca pretendemos revisar situacións xurídicas consolidadas nin meternos con ese
tipo de procesos, a non ser que fora un auténtico desbarajuste, que aínda fora atacable (inaudible).
Non, o que dicimos é: posto que alí é necesario un pequeno espazo de convivencia porque non o
hai, posto que alí hai polo menos seis exemplares de carballos centenarios que corren o risco de
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caer, porque as pólas son tan extensas e tan pesadas que con calquera temporal van acabar caendo,
e se non desaparecen por esa vía tamén é altamente probable que desaparezan por venda porque,
desgraciadamente, non se fiscaliza aínda suficientemente a tala de madeira. 

Entón,  o  que  propoñemos  é  algo  en  principio  sencillo  que,  evidentemente,  ten  que  abordarse
probablemente en varios exercicios co custe económico que poida ter, pero que en sínteses sería:
ábrese o proceso de negociación co propietario da parcela, facer crer que é grande pero a parte que
xa non ten carballos xa non ten aquel mérito que inicialmente nós lle atribuímos de partida. Entón,
solución, podía pasar por segregar unha parte pequena, a que fai esquina coa carretera e co camiño
que baixa para a Carboeira, de tal maneira que unha vez incorporado ao patrimonio municipal, xa
con tranquilidade, con calma e intentando facer as cousas ben se faga: primeiro, unha limpeza.
Segundo, a restauración do valado ou do muro de contención, porque se desaparece ese muro os
carballos  que  están  próximos  a  el  acabarán  indo  tamén,  había  que  reforzalo.  A continuación,
dispoñer dun pequeno espacio para eses coches que antes dicía que paran moitas veces alí, non
teñen donde meterse, sexa un espacio para aparcar alí, e non hai que asfaltar, non hai que facer
nada porque xa hai alí unha calva no medio que se pode reservar catro ou cinco plazas, non son
necesarias  máis.  Non  é  unha  obra  invasiva,  esteticamente  non  é  impactante  e,  sen  embargo,
esteticamente sería un logro podar convenientemente,  con consello previo técnico,  os carballos
para evitar que se derrumben, conservalos, conservar un espacio de sombra para o verán, para os
vellos, para os nenos e, sobre todo, para que constituya un atractivo en xente que está  mirando por
alí para comprar. 

En síntesis, esta é a xustificación e os pasos que poderíamos seguir son: negociación, adquisición
se entra en todo razonable de parte da parcela e, logo, en exercicios sucesivos, acometer o resto das
actuacións. Moitas gracias. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de Terra Galega: 

Señor Lavandeira Suárez:  efectivamente, nós no conxunto da moción estamos, por suposto a
favor. Todo o que sexa a recuperación destes espazos lúdicos e de ocio...

Señor  Alcalde:  perdón,  temos  que  proceder  a  votar  a  urgencia.  Alguén  quere  facer  algunha
observación á urgencia, algún grupo? 

Procédese á votación da urxencia da moción presentada polo BNG, co seguinte resultado: 
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A favor: PP (5), TEGA (3), ALVC (2), BNG (1), PSOE (1), CSD (1). 

En contra: non hai.

Abstencións: non hai. 

Consecuencia do anterior, queda aprobada por unanimidade a urxencia da moción presentada polo
BNG. 

Señor alcalde: José Antonio, non sei se queres facer unha nova exposición ou xa valiu esta. 

Señor Andrade Figueiras: reiteiro o de antes. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de TEGA. 

Señor Lavandeira Suárez: rebobinando, efectivamente, estamos a favor do conxunto da moción
en si porque creo que unha das cousas, independientemente de que sean os terreos propiedade ou
non do Concello, os adquiran quero dicir, previo acordo cos propietarios sempre respectando as
decisións que eles queiran, é verdade que tamén o Concello ten que mirar pola limpeza de parcelas
que estean en torno aos núcleos rurais. É dicir, aí hai unhas franxas, que ahora mismo se están
tratando xa en moitos dos concellos, que hai que mirar de que eses lugares estean limpos, o sea,
que os propietarios...  ou senón que o Concello de forma subsidiaria limpe ese tipo de franxas.
Había que mirar se no Plan Xeral a que distancias están dese último núcleo, casa habitable. 

Polo tanto,  nós estamos a favor,  non sei se a introdución de vehículos...  habería que estudialo
tamén no seu  momento,  porque non deixa  de ser  unha...  os  vehículos  sempre  deixan algo  de
residuos, sempre perden aceite e sempre non sei que, sempre hai zonas que igual non compensa
que se metan aí vehículos a motor. 

Pero bueno, entendo que nas aldeas, lamentablemente, cada vez hai menos habitantes, cada vez hai
menos tránsito e eso é unha proposta que para nós o que faría sería darlle valor, porque no fondo é
dinamizar unha aldea que me consta que, o que decíamos, se van perdendo e se van abandonando.

O alcalde cede a palabra ao voceiro de ALVC. 

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina au de bz

C
V
D
:
 
c
G
X
j
9
0
p
r
Z
j
Q
k
4
E
1
Q
t
i
8
5

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
E
L
E
N
A
 
G
O
N
Z
A
L
E
Z
 
L
O
P
E
Z
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
2
2
/
0
2
/
2
0
2
1
 
1
3
:
4
8
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 



Avda. Finisterre, 112 - SAN ROQUE – TRABA
15147 - CORISTANCO - A Coruña

Tlf. 981 73 30 01  -   Fax: 981 73 33 97 -  correo@coristanco.gal
 www.coristanco.gal

R. E. L. nº 01150294

2020/G010/000001

Señor Pensado Plágaro:  en relación a  esta  moción,  José Antonio,  desde logo,  hai  tempo que
falabas aquí que as cousas había que facelas dialogando e me parece moi ben, presentando esta
moción e falando de que debe ser dialogada cos propietarios. Se estamos a falar dunha parcela
particular,  propiedad  privada,  temos  que  respectar  porque  é  un  dereito  constitucional.  A min
paréceme ben, estamos nunha aldea, solamente quedan sólo trece veciños, deses trece veciños hai
tres ou catro catro casas que teñen máis xa de ochenta anos e, efectivamente, hai unha serie de
casas que teñen o letreiro que se están vendendo (inaudible) practicamente máis do 65% das casas
habitadas nese lugar. O entorno é precioso, é precioso. 

Eu  traíalle  dúas  propuestas,  sugerencias.  A min  paréceme  que  a  parcela,  dado  o  número  de
carballos  tan  gordos  como  están,  creo  que  o  de  meter  os  vehículos  dentro,  apuntaba  tamén
Amancio,  habería  que  estudialo,  paréceme que non vai  haber  espacios.  Pero  logo todo  o  que
apuntas eu estaría de acuerdo, siempre que se faga dialogando cos propietarios e en todo momento
de  acuerdo.  E  tamén  propoñería,  se  está  de  acuerdo  o  redactor  da  moción,  de  nombrar  unha
comisión ou formar parte xunto co goberno de alguien que queira participar ou reunirse algo cos
propietarios. Son esas dúas sugerencias que che propoñía. 

Porque o medio rural está desaparecendo totalmente, non hai máis que oír falar do caso de Arixón,
practicamente  está  desaparecendo,  e  outros  lugares.  E  bueno,  ir  creando  este  espacio  de
convivencia  aproveitando  eses  carballos  que,  efectivamente,  xa  son  os  únicos  que  quedan  en
Seavia, porque os outros dalgunha maneira fóronse vendendo, desaparecendo. O caso é que eu
penso que en toda a parroquia de Seavia, desde logo eu aseguro aquí, José Antonio, que xa non hai
outro espacio coma ese. Creo que é digno de, se hai acuerdo cos propietarios, facer as melloras
dialogando en todo momento. Eu non estaría de acuerdo en ir a un proceso de expropiación, pois
eso primeiro...

Súmome,  felicítote  por  toda  esta  moción.  Nós  vámola  apoyar,  e  que  sea  siempre  dialogando.
Pediría que fora o tema dunha comisión ou ti mismo que formaras parte tamén xunto co Goberno,
que foras a dialogar,  a falar,  co propietario ou propietarios, que eu non sei cantos propietarios
poden ser.  Eso é unha parcela bastante grande,  pero o importante que realmente se debe recuperar
é o espacio donde están os carballos que, repito, son os únicos que quedan en Seavia. 

Nada máis. Diálogo, diálogo, diálogo. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do PSOE. 

Señor Pérez Abelenda: gracias, señor alcalde. Desde o Partido Socialista estamos totalmente de
acordo tanto coa exposición de motivos como co solicitado, porque realmente é bo favorecer o
rural. De feito, cada vez, cada ano que pasa Coristanco perde poboación, co cal, actuacións como
as que desde o BNG se propoñen aquí, humanizar un grupo de casas como é Amboade, favorecer
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ademais que haxa unha área de descanso e haxa un aparcamento para visitantes ou incluso veciños,
o Partido Socialista estará de acordo. 

Si que comparto a sensibilidade de que é longa, esto non é para facer de hoxe para mañá. É un
proceso con varios puntos que prolongarase no tempo pero mellorando un pouco hoxe, outro pouco
mañá, poderase conseguir unha boa obra, un bo servizo en Amboade. Nada máis. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de CSD. 

Señor Gerpe Muñiz: gracias, señor alcalde. A verdade é que como poder estar en contra dunha
moción semellante. Eu creo que non se podería explicar mellor, comparto o que dixo o compañeiro
do PsdG-PSOE que vai ser unha actuación longa pero creo que canto antes empece, antes acaba.
Nada máis. 

Señor alcalde: igualmente coincido co que aquí se di, simplemente dicir que xa se empezou. Creo
que o punto 5 está parcialmente ejecutado xa, a limpieza da gabia e, polo tanto, son partidario de
que pola vía do diálogo o Concello, o patrimonio municipal poida dispoñer dese espacio. E, por
supuesto, apoiaremos esta moción.  Nada máis que engadir. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de TEGA. 

Señor Lavandeira Suárez: nada máis. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de AVLC, que non intervén. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do BNG. 

Señor Andrade  Figueiras:  unicamente  poñerme a  disposición  de  todos  os  grupos  e  recordar
aquelo de que os grandes cambios empezan por cousas moi pequenas. 

O alcalde cede a palabra aos voceiros do PSOE e de CSD que non interveñen. 
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Rematado o debate, procédese á votación da moción do BNG, co seguinte resultado 

A favor: PP (5), TEGA (3), ALVC (2), BNG (1), PSOE (1), CSD (1). 

En contra: non hai. 

Abstencións: non hai. 

Consecuencia  do  anterior,  queda  aprobada  por  unanimidade  a  proposta  do  BNG  relativa  á
carballeira e ao núcleo de Amboade

MOCIÓN  DO  BNG  EN  RELACIÓN  AO  PROTOCOLO  DE  ADAPTACIÓN  AO
CONTEXTO DA COVID-19  NOS CENTROS DE ENSINO PARA O CURSO 2020/2021
ELABORADO POLA CONSELLARÍA DE EDUCACIÓN

Señor alcalde: tes a palabra, José Antonio. 

Señor  Andrade  Figueiras:  moitas  gracias,  señor  alcalde.  Ben,  eu  nalgún   pleno  pasado  xa
comentei á hora de explicar ou expresar o voto de iniciativas doutros compañeiros ou as miñas
propias,  de que os que estamos integramos nun partido de implantación a nivel Galicia  ou do
Estado, como podo ser o PSOE, trasládannos moitas veces modelos de mocións coa proxección,
coa intención de que sistematicamente se interpoñan, se presenten en todos os concellos. A verdade
é  que  quen  teña  a  curiosidade  de  examinar  o  tipo  de  formato  en  papel,  verá  que  cando  son
iniciativas  de  nivel  de  partido  de  modo  xeral  xa  nos  facilitan  papel  membrete,  e  cando  son
iniciativas máis a nivel local que os propios concelleiros vimos elaborando nin membrete temos,
traballamos a verdade que bastante en precario. 

Esto non lle quita en absoluto importancia e se explico é para tratar de que se entenda que moitas
veces,  aínda compartindo plenamente  o sentido dunha moción que o Partido propón, tratando de
axustala ou analizándoa no contexto do concello en concreto no que un desempeña a función de
concelleiro pois ao mellor o encaixe é menor, ou é máis difícil de vender, de explicar, de tratar para
a  súa  aprobación.  De  feito,  creo  que  xa  houbo  un  par  de  exemplos,  pero  un  polo  menos.
Probablemente  todos  recordarán  que  viñen  un  día  cunha  moción  que  era  relacionada  coa
derogación da lei Montoro, e fixen (inaudible) dela, despois de habela presentado, e parecíame que
o mellor naquel momento era desistir. Agora probablemente non a repetirei porque como xa houbo
varias (inaudible) lexislativos vana a deixar descafeinada e ao mellor non é necesario. 

Ao que vou, céntrome. Aínda así  esta, e non outras, tráioa tamén aquí a nivel municipal. Créame
que non o faría se, por exemplo, eu tivera noticia suficiente de que o comezo do curso escolar no
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Concello de Coristanco non está planteando ningún problema e que, polo tanto, pese á torpeza que
poidera haber cometido o erro da Xunta ou á precipitación, pese a eso, aquí todo funcionou ben.
Pero esa non é a condición que teño. E non é porque actúe por intuición senón porque escoito,
escoito a unha parte do profesorado coa que teño algún tipo de relación, tamén a algún director de
centro, e os problemas que me trasladan parece que son moi comúns co resto dos concellos. 

Como o resto tamén xa foi posto en coñecemento dos demais membros da Corporación sería un
pouco absurdo que perdamos o tempo facendo unha lectura deles. Pero, en sínteses, o que vimos a
soster,  e  creo que hai  unha moción en sentido parecido do PSOE, é que se a  Xunta pretende
dalgunha maneira descargar o asunto volcando un novo proceso de competencias en favor dos
concellos para que resolvan o tema do virus nas escolas, o máis coherente nese caso é pedir que se
lle dote aos concellos dos recursos económicos necesarios. Porque é indubable que, por exemplo,
sen ir máis lonxe, o servizo de limpeza non tiña agora o mismo custo que tiña antes da pandemia. É
dicir, se hai que limpar cinco veces durante a xornada, se hai que ir limpar os baños non sei cantas
máis, eso ten un custe de horas de personal e eso ten que ser obtido dalgunha maneira, e non
necesariamente das  arcas  municpais porque bastante  limitación temos por outra  parte.  Esa é  a
síntesis da moción. 

Se en función das intervencións que fagan os demais compañeiros  (inaudible), pero en principio
con esto termino. Gracias, señor alcalde. 

Señor alcalde: alguén quere facer algunha observación á urgencia? 

Procédese a votar a urxencia da moción presentada polo BNG, co seguinte resultado:

A favor: PP (5), TEGA (3), ALVC (2), BNG (1), PSOE (1), CSD (1). 

En contra: non hai.

Abstencións: non hai. 

Consecuencia do anterior, queda aprobada por unanimidade a urxencia da moción presentada polo
BNG. 

Señor alcalde: a exposición mantés a mesma, José Antonio? 

Señor Andrade Figueiras: a mesma. 
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O alcalde cede a palabra ao voceiro de TEGA. 

Señor Lavandeira Suárez: pois, efectivamente, é un tema que é preocupante en xeral, nos centros
de ensino e en moitos outros lugares. É dicir, que neste caso todas as medidas que sexan necesarias
ante  a  importancia  que  ten  esta  enfermedad,  este  virus,  tanto  en  empresas  como  en  distintos
edificios administrativos, pero sobre todo nos centros educativos. É certo que, aínda que aquí igual
somos un concellos con centros educativos que incluso ano tras ano van cerrando espacios por falta
de alumnado e que cada vez  hai menos alumnado, e non hai quizás esa necesidad que pode haber
noutros lugares que hai faltas de espazo. Tema de profesorado, tema de desbdoblar ese profesorado
que fai necesaria a contratación de como mínimo 1,5 profesores por aula, porque é un pouco o ratio
que se ten calculado para impartir as trinta e dúas horas lectivas. Entonces, hai unha evidencia clara
no  que  os  centros  educativos  convírtense  realmente  en  lugares  de  encontro  da  xuventude,  de
profesionais, de moita xente que pasa por eles e son realmente lugares que debemos de cuidar de
forma extrema. Porque, dalgún xeito, tanto a sociedade en si vai a un bar de forma voluntario, é
dicir, eu vou a un lugar que pode haber máis ou menos persoas pero vou de forma voluntaria, se
quero ir, non teño esa necesidade.  Pero si que nos centros educativos incluso o profesorado e o
persoal que aí traballa pertencemos a eses corpos, xunto coa Garda Civil,  xunto cos médicos e
enfermeiras,  o  persoal  sanitario,  somos  xente  nese  sentido  pois  si  que  nos  vemos  quizá  máis
afectados por ese feito. É dicir, todo o persoal que atende e non quero diferenciar doutro tipo de
persoal  que  ten...  Persoal  de  limpeza,  iso  é  fundamental  que  se  lle  dote  economicamente  cos
equipamentos, que se reforcen, etc., etc., etc. Persoal de temas dos servizos mínimos, Protección
Civil...  Eu  creo  que  é  certo  que  non  se  está  facendo  un  esforzo  como  pódese  facer  noutras
comunidades autónomas, polo menos polo que eu escoito. É dicir, tantas contratacións de persoal
ante o inicio dun curso académico, que aquí tivemos tres datas de inicio do curso académico, algo
impensable, tres datas de cambios e te avisaban dunha semana, é dicir, se empeza o martes pois te
avisaban ao mellor o xoves. No, é que vaise a retrasar ahora para tal data, e ahora para tal data, é
dicir, houbo tres datas distintas. Múltiples protocolos, como mínimo tres protocolos diferentes, que
se ao primeiro era dun metro, que se despois era de 1,5 metros, que se antes era entre mesas, se
ahora  entre  cabeza  e  cabeza...  unha  tolería.  Por  eso  digo  que  creo  que  non  se  tomou
suficientemente en serio e con tempo. Bueno, a moción aquí fala, efectivamente, fala do mes de
agosto e tal, é dicir, se o plantexáramos na actualidade... Porque creo recordar, polo que vin así
nalgún noticieiro, que a moción que presentou tanto o Partido Socialista como o BNG que foi
rexeitada,  supoño  que  o  modelo,  a  copia  desta  moción  desta  moción,  que  foi  rexeitado  no
Parlamento non sei se onte ou hoxe. 
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Polo tanto, quizá ese apoyo anínimo que podemos dar desde aquí a estes acordos. Entonces, pola
nosa parte, por suposto que todo o que sexa protexer vamos a estar de acordo. E todo o que sexan
medios que se empreguen para eso vamos a estar de acordo. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de ALVC. 

Señor Pensado Plágaro:  a  moción  que  presenta  o  compañeiro  do  BNG,  a  verdade  é  que  en
Coristanco, efectivamente, non houbo problema no inicio dos cursos. Vou a citar a miña familia,
temos dous nenos e podo dar fe deso. Hai un interés e unhas ganas de axudar, proteger aos nenos
impresionante,  digo  impresionante  tres  veces,  sobre  todo  en  dous  colegios  que  vivimos
directamente. Unha cousa é comentalo aquí e outra cousa é ver esos profesionais e todo o personal
de alí, profesores, directores e todo o demais o esforzo que están facendo. E practicamente coas
mismas axudas que tiñan, pouco máis, pero que non chegan a nada. 

Segundo.  Fixo  relación  a  competencias,  hombre  claro,  temos  que  estar  de  acuerdo  os
ayuntamientos, realmente se non estamos de acuerdo os ayuntamientos en recibir, delegar en máis
competencias...,  pero  teñen  que  vir  respaldadas  economicamente  porque  senón  temos  serias
dificultades. 

Eu como xa a leín, vamos a estar de acuerdo coa moción, como non pode ser doutra maneira, quen
non vai estar de acuerdo en apoiar os nenos, o futuro de Coristanco. O que temos é que desde aquí
e desde outras administracións pois poñerlle todos os medios que sea posible a ese personal para
que poida desarrollar eses protocolos e todo o demais por encima deses protocolos. 

En  Coristanco,  alcalde,  sabémolo  todos  nós,  creo  que  o  servicio  de  limpieza  ten  demasiado
personal, creo que é un tema que se debe reforzar, e aí tamén contará co noso apoio, todo o que sea
mellorar ese tema ou cantos temas sean en relación con este tema.

Vamos a estar de acuerdo coa moción. Contará tamén co noso responsable, sin ningún género de
dudas. Nada máis. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do PSOE. 

Señor Pérez Abelenda: o Partido Socialista tamén trae unha moción nese sentido. Unha pregunta,
señora  secretaria,  porque realmente  o  fondo é  o  mesmo,  sen  embargo  hai  distintos  puntos  de
acordo,  se  poideramos  rexuntalas  e  presentalas  conxuntamente,  se  o  voceiro  do  BNG está  de
acordo. 
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Señora secretaria:  terías que retirar entón a túa moción, é o que propós non? Retirar a túa e
reformular a do BNG?

Señor Pérez Abelenda: si, a min váleme, incluíndo os puntos... 

Señor alcalde: como proposta conxunta, incluír os teus puntos? 

Señora secretaria: si se podería facer pero que se pronuncie un pouco...

Señor Andrade Figueiras: obviamente, non teríamos nin inconvinte, ao contrario, porque se se le
a exposición de motivos recolle un punto de vista distinto, pero realmente somos coincidentes na
parte da proposta de acordo, coa salvedade de que nós falamos expresamente de retomar unha
negociación  coa  Federación  de  Municipios  e  as  ANPAS,  pero  bueno,  en  esencia  non  hai
diferencias.  Entón,  se  eso  pasa  por  ter  que  retirala...  A ver,  moitas  veces  o  problema é  logo
trasladalo para a fóra, que sempre hai interpretacións extrañas. Eu creo que se se recolle que o que
se fai é refundila nunha soa moción conxunta mantendo a parte do acordo conforme ao texto noso,
porque me parece que non hai ningún dos puntos, e rexeita o PSOE, é a maneira máis práctica e
áxil de votala e de reseñala incluso na acta. É unha suxerencia. 

Señora secretaria: pola miña banda non hai ningún problema. O que non sei é se o contido exacto
do acordo da resolución en si é a mesma. Ou queredes matizala? Tedes que dicirme o texto exacto. 

Señor Pérez Abelenda: quizás dicímoslle despois do pleno...

Señora secretaria: non, tedes que votala. 

Señor Pérez Abelenda: si, o texto vale o do BNG, sen problema. 

Señor Andrade Figueiras: a verdade é que se me pregunta a prensa iba dicir que foi unha moción
conxunta (escóitanse risas). 

Señor alcalde: tiñas a palabra, José Manuel. 
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Señor Pérez Abelenda: gracias, señor alcalde. Como viña a dicir, o Partido Socialista tamén traia
unha moción neste sentido, que realmente o tempo foi curto para poñer a andar o inicio das clases,
realmente tiveron nove días. de feito, algún director tenme comentado que entre agosto, vacacións,
incluso traballando extraordinariamente, e o día dez iniciáronse as clases, pois esto conlevou que
en nove días tiveran que presentar, como ben se dicía antes, varios protocolos, conlevou unha falta
de acordos coa sociedade educativa ou admitir que ao Concello lle chegaran varias competencias
impropias,  que  se  pode  dar  o  caso  de  ter  que  coller  competencias  impropias  pero  sempre
acompañadas  desa  aportación  económica.  Co  cal,  por  non  extenderme  moito  máis  porque
realmente  a  exposición  non varía  moito,  derivadas  tamén  dunha situación sanitaria,  obríganos
tamén a ter x traballos extraordinarios. Realmente si que o Concello ten competencias en limpeza
nos  centros  educativos  de  infantil  e  primaria,  non  así  nos  centros  educativos  que  son  de
competencia autonómica e sería a Xunta de Galicia. 

Pero realmente como é unha situación sanitaria, a Lei de Saúde de Galicia indica que os concellos
non teñen competencia, todos eses traballos extraordinarios e todas esas inversións que hai que
poñer por temas de limpieza e, sobre todo, pola saúde, que é un tema bastante sensible falando de
nenos e nenas, corresponderíalle á Xunta de Galicia. Co cal, tendo en conta a parte, os 92 millóns
de euros que chegaron á Comunidade Autónoma de Galicia para adecuar centros educativos e unica
e exclusivamente para temas de educación, o Partido Socialista presentaba, que é o que deberíamos
incluír nesa moción, o seguinte acordo: que cumprira coas súas obrigas de responsabilidade no
ámbito sanitaria e educativo, no caso de que a Xunta decidira encomendar ás entidades locais esas
competencias pois que viñeran acompañadas da aportación económica axeitada e, por último, instar
á Xunta de Galicia que en caso de proceder á compensación de sobrecustes que os concellos están a
soportar,  que  eses  gastos  de  limpeza  e  desinfección  tivera  en  conta  tamén  aqueles  que  xa  se
invertiron e aqueles que desde o Concello se aproban. Pola miña parte nada máis. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de CSD. 

Señor Gerpe Muñiz: moitas gracias, señor alcalde. Bueno, creo que a sensibilidad que podemos
desarrollar  todos cara os  máis  pequenos é importante.  Hai que ceñirse un pouco ao acordo,  a
exposición de motivos pode estar de acordo na de todos, pero no acordo nada máis que se centra en
ter un pouco máis de talante coa comunidade educativa e amosar o rexeitamento pero non se... Ter
un criterio eu acerca da gestión da pandemia véxoo difícil. Estar en contra desta moción é casi
imposible. Pero a verdade é que temos que darnos conta que estamos nunha situación excepcional,
non é comparable á gripe A que houbo, non sei, haberá 7 anos. Eu tuven gripe A cando foi a época
forte da gripe A e acórdome de entrar no Juan Canalejo, Hospital Universitario da Coruña, vestirme
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coma un astronauta e aislarme completamente. Recórdame moito a como se facía ahora cos casos
do covid. 

Falar de protocolos educativos creo que é complicadísmo porque como lle dis a un neno de dez
anos, nove anos, oito anos, sete anos, e os que tedes fillos saberédelo, non quites a mascarilla, anda
coa mascarilla... cóstanos aos adultos, vano entender os nenos... A volta á clase se justificada ou
non, descoñezo cal é o mellor mecanismo. 

O que sei é que tes unha pequena empresa, tes síntomas de covid, fas a proba, párante en seco. Tes
que estar catorce días na casa e en España as empresas pequenas, as pequenas e medianas empresas
que sean SL de constitución, están pagando ao redor do 82% de impostos. O sea, súmalle IVA´s de
incrementos, impuesto de sociedades, IRPF e, se é unha cuantía algo importante chegas ao 82% de
impuestos acumulados. Ese diñeiro todo, no troques de ser invertido de forma eficiente, creo que
estamos usando o sistema da crisis sanitaria para comprar sen proceso de contratación, a nivel
estatal estou falando. Entonces, claro, criticar que a Xunta o faga mellor ou peor, é que desde o
Estado tamén non se está  gestionando nin  ben nin  mal,  estamos  nunha situación excepcional,
estamos dando brazadas a un lado, brazadas a outro. Hai uns días había que estar a dous metros,
despois permítese a cinco metros, despois... chegas a non saber absolutamente nada. Eu optei de
hai máis de tres meses para aquí desinformarme o máximo posible, porque cada vez que falo con
compañeiros médicos, reumátologos, que máis ou menos entenden o que é o SARS, o virus, que
non é tan excepcional como comentamos siempre. Fálase máis ben dunha neumonía, que se che
chega a dar neumonía pásache como se a gripe desemboca en neumonía. Hai que recordar que a
gripe  o  ano pasado matou a  26.000 personas  e  o  coronavirus  a  32.000.  Confináronnos  cando
íbamos con 10.000 casos/día, estamos con 16.000 casos/día e non pasa nada. 

Entonces, quero dicir, o modelo de gestión máis ou menos eficiente creo que brilla na súa ausencia.
Creo que dá igual o que se faga,  non o imos facer ben. Instar a que máis diálogo, máis...  por
suposto. Pero bueno, creo que dá igual o que fagamos, non imos ser suficientemente eficientes,
máis que nada porque creo que neste país falta unha cousa básica que é a educación, a educación
ciudadana,  a educación por (inaudible).  Hai moitos países que o covid afecta menos, por que?
Porque hai un respecto maior. Decir que a mitad das empresas deste país en crisis e o día que se
puido saír a fóra 70 botellóns en Madrid. Creo que dan un ejemplo da concienciación social que
podemos ter. 

Entonces,  creo  que  dá  exactamente  igual  que  emitamos  este  papel  ca  que  non  o  emitamos.
Agradecer  aos  compañeiros  de  partidos  maiores,  que  teñen  unha  representación  en  Galicia  e
posiblemente teñan outras facilidades para a redacción, pero bueno, creo que dá exactamente igual
o que votemos hoxe aquí porque a pandemia non se vai solucionar con estas ideas. Creo que se
soluciona con dez anos de educación cívica, que nos falta neste país. E nada máis. 
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Señor alcalde: vexo que José Antonio antes falaba que falara con algúns profesores, con algún
director, e eu fixen o mismo. De feito, con tres directores fíxeno hoxe. Procurei falar con todos para
ver un pouco a complexidade de retomar a normalidade da volta ao cole nun contexto no que,
evidentemente, non é normal.

En  todo  caso,  os  plantexamentos  e  as  achegas  que  me  fixeron  distaban  moito  de  rexeitar  o
protocolo do covid, non houbo ningunha alusión, máis alá de que entraña dificultade. Eu puden
estar  hoxe  en  dous  colegios  importantes  vendo  como  funciona  o  protocolo  e  o  nivel  de
cumplimiento é extraordinario, non hai absolutamente ningunha dificultade por parte dos alumnos.
Polo tanto, a percepción que tuven eu, e de feito tiven algún requerimiento dalgunha ANPA e non
me fala para nada do protocolo do covid,  non me fala,  fálame da necesidades estruturales dos
centros educativos e non me fala para nada do tema do covid. Os directores non me referiron nada
en relación ao covid, máis alá de que hai traballo, de que hai que implementalo, de que hai que
implicarse e o máximo que me dixo unha directora dun centro educativo hoxe foi que lle faltarían,
que sería bo que lle autorizaran tres colaboradoras máis para o horario do comedor. Foi o máximo,
colaboradoras, que son nais que ao final fan axuda na xestión dos grupos e estas cousas. 

Polo tanto,  eu non coñezo en profundidade o protocolo do covid,  si  tratei  cos directores  e  os
directores din que se implentan, veremos que resultados, como vai avanzando, pero que non ten e
non está traendo máis problemas, máis alá de que son medidas que hai que implementar. 

Eu o que si me parece importante é coñecer de onde veñen as cousas, e eu creo que todo o mundo
coñece un acordo que se firmou no 2006 entre a FEGAMP  e a Consellería de Educación. Ese
protocolo firmouno o bipartito e na FEGAMP gobernaba o Partido Popular. Nese acordo, que a min
non  me  gusta  nada,  en  cinco  follas  despacharon  as  obrigacións  e  as  competencias  dos
ayuntamientos,  da Consellería  e  dos  centros  educativos.  E,  sen explicalo moito,  porque non o
explican  moito,  di  o  que  di,  e  hasta  que  eso  se  cambie,  di  o  que  di  e  os  concellos  teñen  as
competencias que teñen sin... doulle traslado ao grupo político que mo pida cando desee ter este
acordo para ver de que estamos falando. A min non me gusta absolutamente nada, pero é o que hai,
é o que nos rige, é o que nos di o que temos que facer e non fala para nada de contraprestacións
económicas. Polo tanto, aquí dise que a limpeza é de quen é e non fala de contraprestacións. Aquí
dise  que  a  reparación  e  mantenimiento  e  determinados  servicios  nos  centros  educativos  son
competencia municipal, porque o di aquí, sea competencia propia ou impropia, que o di un acordo.
Pero bueno, é o acordo que desde o 2006 hasta agora ninguén quixo cambiar. 

Polo tanto, eu creo que a esta moción fáltanlle... estou parcialmente de acordo con algunhas cousas
e creo que lle faltan outras. E eu creo que o quid da cuestión está que se reúnan despois de tanto
tempo, que definan ben que é competencia de cadaquén, porque senón terminan ocurrindo cousas
que para min son moi importantes e ademais teñen un trasfondo económico no Concello como, por
ejemplo, que nos próximos días o Concello de Coristanco vai invertir case cen mil euros no Xosé
Pichel,  e  é  unha  competencia  absolutamente  impropia.  Por  que?  Porque  vamos  a  facer  unha
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inversión nunha estrutura que é permanente, que si é competencia da Xunta, decidiuse no 2015 e
vámola ejecutar ahora. E eso non está dentro do acordo. É un tema estrutural que son os patios, eso
é competencia municipal e a nós tócannos as reparacións. 

Eu creo que falta, cando nos atrevemos... eu non traio aquí moción ningunha do Partido Popular
porque creo que implementación, a referencia e o que poden aportar á vida diaria de Coristanco é
demasiado lonxana. E creo que unha boa parte da exposición de motivos que aquí se expón ten
pouco  que  ver  cos  problemas  reales  do  Concello  de  Coristanco,  por  non  dicir  ningún.  E  eu
preocupeime de contrastar cos directores hoxe de que eso fora así. 

En todo caso, creo que o quid está nese acordo, que se alguén ten interés en lelo llo paso, que nos
está  matando aos  concellos  e  que se firmou con máis  ou menos  acierto  entre  a  señora Laura
Sánchez  Piñor  e  un  tal  Crespo,  conselleira  de  Educación  naquel  momento,  e  que  di  que  os
concellos teñen que facer un montón de cousas que eu, honestamente, creo que non deberían estar
facendo porque así van contra do interese económico municipal. 

En todo caso esta claro que esta moción prosperará e nada máis, que creo que lle falta entrar no que
realmente  no  asunto,  que  teñen  que  poñerse  de  acordo  os  representantes  dos  concellos  e  a
Administración Autonómica. 

Abrimos un novo turno de intervencións. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do BNG. 

Señor Andrade Figueiras: moi brevemente, por retocar un pouco ou centrar máis ben a moción.
Respecto da intervención de TEGA, que xa se pronuncia a favor, e tamén Abrahán, que parece
inclinarse por un voto favorable, ambos insisten na escasa efectividade práctica de que se aprobe
ou non aquí. E probablemente lles dou a razón posto que o foro para ese debate realmente sería o
Parlamento e aí xa tivo lugar co resultado que coñecemos, porque a composición dos escanos é a
que é. 

Respecto da súa propia intervención, señor alcalde, a ver, eu non descoñezo, aínda que non estudiei
moito polo miúdo, os acordos do 2006 aos que vostede se refire, coa FEGAMP. Pero, como ben
apunta, é do 2006 e hai aquel principio de que rebus sic stanctibus é dicir, os acordos valen na súa
aplicación  e  no  seu  sentido  profundo  na  medida  en  que  non  cambian  sustancialmente  as
circunstancias. Eses acordos, evidentemente, nunca puideron haber contemplado unha situación tan
dramática  como  a  que  vivimos.  De  maneira  que  eu,  simplemente para  insistir  un  pouco  na
(inaudible) dos compañeiros, porque veño que sensibilidade si que hai en todos, tamén no propio
equipo de goberno, eu tomo man, se me permite, do comentario que ao respecto facía Pensado de
que aquí os que se están comportando como auténticos heroes son os profes, os pais dos alumnos, a
xente da limpeza, etc. E eu creo que solo, ainda que sexa solo por un sentido de solidariedade e de
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sensibilidade con eles, non convén quedar calados. Ese é o sentido que realmente pretende a nosa
moción, non quedar calados, fai falta un consenso, fai falta escoitar e, desde logo, fai falta revisar a
relación entre a Xunta e as Entidades Locales para resolver este problema. Gracias. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de TEGA. 

Señor Lavandeira Suárez: ben, nós en ningún momento, non quixen dar a entender para nada,
outra cousa é que ao mellor se interpretou  que non servira, ou que non tuvera, ou que non fora
eficaz, ou que non valera e que fose un canto al... non, ao revés. Eu creo que os pais, as ANPAS en
concreto, si teñen moito que dicir ao respecto. Incluso teñen moito que dicir ao respecto figuras,
por exemplo, como as que van acompañando nos autobuses aos nenos, esas figuras deses pais. Hai
moitas figuras que se moven en torno a esto. 

Tamén ten moito que ver ao respecto, por exemplo, o tipo de desinfectante que se utiliza, que non
todo vale, por exemplo. Non sei se igual o Concello mirou se está dentro do catálogo de produtos
antivirales, porque a veces utilizamos produtos que non son os axeitados. Pois ese tipo de detalles. 

É certo que esta situación é totalmente excepcional. É que ahora a Consellería de Educación non é
a  que  está  mandando  nos  centros  educativos  en  todo  este  procedemento,  é  a  Consellería  de
Sanidade. E a Consellería de Sanidade está por encima da Consellería de Educación. É decir, que
nos estamos agora mesmo baixo o ditame do que dice a Consellaría de Sanidade e baixo o ditame
do que di tamén a Consellería de Educación. E a veces, bueno, unhas emiten, como dicíamos,
houbo un momento en que tres protocolos diferentes, Sanidad di unha cousa, Educación decía outra
e o Goberno estatal dicía outra. 

Entonces, bueno, para nós benvido é. Todo o que sexa un apoio, aínda que sexa moral, aínda que
sexa papel mollado, eu creo que siempre... porque esto permite realmente descubrir que aí hai unha
sensibilidade e hai unha necesidade, aí hai un problema. Polo tanto, nós desde un principio non
dubidamos en absternos ou non apoiar, todo o contrario, tanto a do PSOE como a do BNG. Nós nos
sumamos tamén a ela, pero entendo que para manter esa singularidade merecen que sexan ben a
título de partido individual ou ben de forma conxunta, pero entre o PSOE e o BNG. Nós, por
suposto, vamos a mantela, porque cremos que incluso faltan... bueno, poderíanse engadir moitas
máis cousas ao respecto. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de ALVC. 

Señor Pensado Plágaro: o noso grupo, como dixemos, vamos apoyar as dúas mocións, como non
pode ser doutra maneira. 
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Usted fixo un pequeno comentario e céntrase nos convenios firmados do ano 2006, que o convenio
é  o  que  é.  Pero  o  convenio  tampouco  prohibe  facer  máis  cousas  das  que  se  recollen  aí.
Efectivamente, usted tocoulle facer unha inversión de proxectos anteriores, non sei a cantidad, fala
de 100.000€, no Colegio José Pichel, pero hai algunha legislación que prohibe facer esa obra? Date
cuenta, aí é onde está os nenos, unha serie de profesores, traballadores, e aí debemos colaborar.  Ás
veces son enfoques... Bueno, hai que pensar, eu creo que o interés general ten que estar por encima
dese tema. 

Eu fai poucos días vino a usted, a este Concello, tamén non me pareciu  mal, facendo melloras para
outra adminsitracións. E non me parece mal porque ao final quen se beneficia van ser os nosos
veciños. Polo tanto, todo o que se faga, aunque a veces non sexa directamente a competencia, se
redunda no beneficio dos veciños de Coristanco podemos estar aí. 

E, terminando, que vamos apoyar esas dúas mocións. Moitas gracias. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do PSOE. 

Señor Pérez Abelenda: gracias, señor alcalde. Na miña primeira exposición, señor alcalde, eu creo
que o dixen pero senón corríxame, que evidentemente o Concello ten competencias en centros
infantís e especiais e nos centros autonómicos será a Xunta. Cuestións de limpeza e mantemento
claro que recala en nós. Pero fala vostede dun acordo,  pero o artigo 7 e artigo 27 da Lei de Bases,
señor alcalde, dinos que a delegación deberá acompañarse dunha memoria económica donde se
xustifiquen principios que se refire o párrafo segundo deste apartado, valor e impacto, etc., etc., en
ningún caso pode conlevar un maior gasto das mesmas. Co cal, quero dicir, se o protocolo ahora do
covid nos di que teñen que limpar cinco veces, ou cada x horas, ou por parte do Concello se lle pon
o xel, que nos parece? Que non o está a cumplir, que o está a cumplir? E se o está a cumplir,
entendo que hai un sobrecusto Entón, o acordo, tal e como dicía José Antonio, fala do 2006, eu
creo que ninguén pensaba nesto, ninguén no seu programa electoral levaba covid-19, baixo ningún
concepto,  está  claro.  Entón,  se  hai  un  sobrecusto,  en  vez  de  sacar  o  diñeiro  dos  orzamentos
municipais, e tendo en conta que derivado da situación sanitaria, é a Xunta quen ten a competencia
e  é  a  Xunta  quen  recibe  o  diñeiro,  por  que  non vamos  a  solicitar  que  haxa  unha aportación
económica para cumplir con eses protocolos e cumplir con eses traballos. Eu creo que é bo para os
veciños de Coristanco porque evitaremos seguramente ter que facer modificacións extraxudiciais
de créditos, ou  gastar diñeiro, dunhas partidas ou eliminar unhas partidas para cumplir con certos
protocolos que realmente hai que cumplir porque son para coidar da saúde dos nenos e nenas de
Coristanco. Nada máis. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do CSD. 

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina bh de bz

C
V
D
:
 
c
G
X
j
9
0
p
r
Z
j
Q
k
4
E
1
Q
t
i
8
5

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
E
L
E
N
A
 
G
O
N
Z
A
L
E
Z
 
L
O
P
E
Z
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
2
2
/
0
2
/
2
0
2
1
 
1
3
:
4
8
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 



Avda. Finisterre, 112 - SAN ROQUE – TRABA
15147 - CORISTANCO - A Coruña

Tlf. 981 73 30 01  -   Fax: 981 73 33 97 -  correo@coristanco.gal
 www.coristanco.gal

R. E. L. nº 01150294

2020/G010/000001

Señor Gerpe Muñiz: moitas gracias, señor alcalde. Eu creo que a moción xa máis ou menos todos
demos a nosa opinón. Pero quería facer unha serie de pequenos matices, simplemente para que
quedemos pensado, porque eu creo que na política estamos chegando ao buenismo político, non
podemos decir  nada que sea politicamente incorrecto porque parece que se decimos a realidad
estamos malvistos. Eu creo que había un refrán que decían os nosos avos, que decía “hai que estirar
o pé según é a manta”. Claro estamos falando siempre de costes. Eu cando estudiaba en Ingienería,
eso pouca xente o sabe, salvo os que estudiastes Ingienería, non se sabe, cando se calcula un puente
para a sociedad, polo que circulan coches, calculámolo cunha cousa que se chama o cuantil 95, é
dicir, no 95% dos casos non vai caer. E estamos asumindo en Ingienería que imos perder un 5% de
puentes. Non é así, porque é unha tabla de Gauss e é máis complejo o cálculo, pero basicamente é
un 95% de puentes que treman e os outros cinco que non van tremar. Claro, son en situacións
excepcionales porque claro,  se vén un terremoto ao mismo tempo ca un maremoto,  ao mismo
tempo que un avión e se impacta contra o puente, o puente cae. Pero podémolo construír para que
non caia. É decir, estamos asumindo socialmente que imos ter pérdidas. 

Claro, o covid estamos pensando sempre en gastar, gastar, gastar. Eu fago unha reflexión general e
cada un que pense, de donde salen os cartos? Europa vai acabalos, desde logo, mandalos para
España. Os españoles, cunha presión fiscal do 82% nas pequenas e medianas empresas, non o imos
sostener. 

Despois falamos de héroes, eu creo que aquí no covid non hai héroes, hai persoas que cumplen a
súa función. Héroes para min son os que están nun ERTE sin cobrar desde hai, non sei, seis meses.
Pero os profesores non son heroes, creo que cumplen a súa función. Hai moitos profesores que
estaban facendo unha substitución de un ou dous meses, substituíndo a un compañeiro, e levan
cobrando oito meses os dous profesores o 100% do salario, cando temos a toda España cobrando o
60%. Quero decir, temos que tamén visualizar a condicíon de contorno, que temos a todo o sector
turístico  en  quiebra,  temos  xente  traballando  a  cincuenta  e  cincuenta  e  pico  grados  nos
invernaderos en Almería con mascarilla. Claro, eu entendo que non é o mismo ter a mascarilla aquí
ca tela a 52º cunha humedad do 100% dentro dun invernadero. Para min eses son todos héroes, non
un sector específico. Todos estamos sufrindo a pandemia nas nosas carnes, todos temos fillos, todos
temos  xente  con  enfermedades  crónicas  na  casa,  todos  temos  máis  medo  ca  nada.  Falaba  o
compañeiro Amancio de se o hidrogel limpia ou non. Claro, vai ser coma a tabla de sulfatos, eu
quitei o carné de sulfatador hai pouco, o sulfato que antes non era nocivo pasa un ano e é nocivo, o
siguiente pasa outro ano e é nocivo tamén, entón chega a non haber sulfatos porque resulta que son
todos cancerígenos pero hai dez anos eran todos sans. Entonces, o hidrogel que limpie o covid
vaise  descubrir  igual  dentro  de  tres  anos,  e  dirán,  pois  igual  todos  os  que  limpades  con  gel
hidroalcohólico facíades o tonto. E todos os que estaban na lista de antivirales tamén estabades
facendo o tonto porque resulta que non o mataban. En China estaban sulfatando as calles e despois
dicían que nas calles non se contagiaban. Os billetes, ao principio apártate dos billetes e ahora colle
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os  billetes  que  poidas.  Claro,  cámbiase  según  funciona  a  economía,  según  flutuamos,  porque
andamos en zizag, non sabemos para que lado, esa é unha realidad.

Quero decir que esto ten un gasto e que pensemos de onde o imos quitar, porque non se lle pode
quitar a quen non ten nada, e a quen ten moito non llo vas quitar tampouco. Entón, estamos nunha
situación máis compleja ca nos estamos imaginando aquí, un tema que creo que é moito máis serio.
E sigo decindo que esto vai ser papel mollado, pero bueno, a verdad é que ojalá sirva para algo. 

Señor alcalde:  moi  ben,  antes  de  proceder  á  votación  pediría  que,  como aquí  se  fixo  varias
apelacións á vigencia ou á validez do acordo, eu quería se a interventora poidera aclarar un pouco
se para ela o acordo é vigente, se o aplica, ou se aplica algún outro... 

Señor Andrade Figueiras:  se quere afórrolle  o trámite.  O que eu quixen dicir  é que,  estando
vixente, non quere decir que non haxa razóns para modificalo porque cambiaron radicalmente as
circunstancias, non cuestionaba para nada a vixencia, digo por aforrar a miña intervención. 

Señor alcalde: José Antonio, eu simplemente a onde quería chegar era simplemente que me dá
pena que  se somos...  se  ela  podía  acreditar,  porque a  min  dimo cada  vez  que  falamos  dunha
actuación do colegio, en calquer centro educativo, a min dime: no, aquí dice lo que dice, que diga
outra cosa, cambiádeo e despois eu direiche que si. E falamos dun montón de cousas referidas aos
centros educativos e do único documento que se ten en conta para poder invertir ou non, e para
poder  exigir  ou  non,  non  falamos  nada,  que  é  o  que  realmente  me  dá  cierta  pena.  Eu  digo,
deberíamos, o punto primeiro é: oiga, hagan ustedes otra cosa, el momento es diferente, séntense os
que se teñan que sentar, escriban o que queiran, e nós deixaremos de discutir. Ese é un pouco o
lamento que eu quería trasladar. 

Polo tanto, sale a moción, sin duda. Eu, por convicción, sigo dicindo, por convicción, porque creo
que  esto  se  probablemente  o  houberamos  formulado  nós  entre  todos,  con  dúas  reunións
houbéramos acordado o texto do acordo perfectamente. O problema é cando importamos algo que
si,  que encaixa daquela maneira e tal.  Polo tanto,  o sentido do meu voto,  porque como sale a
moción, é a abstención, non evidentemente en contra por todo o que sean recursos paréceme ben.
Pero creo que le falta, y digo por que e invito que lean ustedes o que pon neste acordo, creo que lle
falta que cambien este acordo, que é o que está matando ás administracións locales todos os días. O
demais está moi ben pero é opinar sobre protocolos que fixeron supoño que persoas que saben, non
entro a cuestionar o seu traballo, e non foi o que eu percibín nos centros educativos. Polo tanto,
procedemos á votación. 

Señor Lavandeira Suárez: señor alcalde, se me permite, nada, trinta segundos. 

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina bj de bz

C
V
D
:
 
c
G
X
j
9
0
p
r
Z
j
Q
k
4
E
1
Q
t
i
8
5

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
E
L
E
N
A
 
G
O
N
Z
A
L
E
Z
 
L
O
P
E
Z
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
2
2
/
0
2
/
2
0
2
1
 
1
3
:
4
8
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 



Avda. Finisterre, 112 - SAN ROQUE – TRABA
15147 - CORISTANCO - A Coruña

Tlf. 981 73 30 01  -   Fax: 981 73 33 97 -  correo@coristanco.gal
 www.coristanco.gal

R. E. L. nº 01150294

2020/G010/000001

Señor alcalde: claro que si.

Señor Lavandeira Suárez: moi ben, moitísimas gracias. Máis que nada porque si o tiña previsto
na  anterior  intervención  facer  referencia  a  algo  que  vostede  falou  das  inversións  nos  centros
educativos.  Quería  lembrarlle  que,  efectivamente,  TEGA xunto  co  tripartito  optou  no  2015  a
solicitar un proyecto para a pavimentación do patio do colexio Xosé Pichel. Pasaron xa cinco anos,
non se levou de momento a cabo, estará en proceso de. Pero quería lembrarlle que vostede ten a
posibilidade  de  modificar  ese  proyecto,  ten  a  posibilidade  de  cambiar  ese  proyecto  por  outra
alternativa. Igual que se fixo no seu momento coa súa compañeira de partido aquí na Corporación,
a substitución do sendeiro que iba dende A Torre en Erbecedo ata A Braña. E ese sendeiro, que
tamén  era  unha  proposta  que  saliu  do  tripartito,  tamén  estaba  proyectado  cunha  dotación
económica. 

Pero  vostede,  entón,  tamén  pode  coller  e  dicirlle  ahora  aos  pais,  ao  profesorado  dos  centros
educativos, pódelle decir que ningún dos proyectos que elaborou o tripartito de acondicionamento
de todos os centros de enseñanza que hai ahora mismo e que vostede ahora vai sacar a licitación...
Vostede  pudo  haber  modificado  eses  proyectos  se  realmente  nós  estabamos  cometendo  unha
irregularidade co diñeiro público, usted puido haber modificado pois a escola de Oca, a escola da
Braña en Erbecedo, a escola Xosé Pichel, a escola da Rabadeira, a escola da Feiranova. Todas esas
escolas  e  centros  educativos  que se están executando ahora mismo,  ou se van executar  ou se
executaron  xa  proyectos  aprobados  e  presentados  polo  tripartito  cando  eu  era  alcalde,  puido
habelos paralizado, igual que paralizou a senda peonil que une dende a Torre ata a Braña. Nada
máis. 

Rematado o debate, procédese á votación da moción conxunta do BNG e do PSOE, co seguinte
resultado:

A favor: BNG (1), PSOE (1), TEGA (3), CSD (1), ALVC (2). 

En contra: non hai. 

Abstencións: PP (5)

Consecuencia do anterior, queda aprobada a moción en relación ao protocolo de adaptación ao
contexto da covid-19 nos centros de ensino para o curso 2020/2021 elaborado pola Consellaría de
Educación. 

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina bk de bz

C
V
D
:
 
c
G
X
j
9
0
p
r
Z
j
Q
k
4
E
1
Q
t
i
8
5

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
E
L
E
N
A
 
G
O
N
Z
A
L
E
Z
 
L
O
P
E
Z
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
2
2
/
0
2
/
2
0
2
1
 
1
3
:
4
8
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 



Avda. Finisterre, 112 - SAN ROQUE – TRABA
15147 - CORISTANCO - A Coruña

Tlf. 981 73 30 01  -   Fax: 981 73 33 97 -  correo@coristanco.gal
 www.coristanco.gal

R. E. L. nº 01150294

2020/G010/000001

C) ROGOS E PREGUNTAS

Señor alcalde: temos preguntas do anterior pleno que paso a contestar e algunha que se incorporou
a este. 

RESPOSTA ÁS PREGUNTAS DE TEGA

Aplicación fitosanitarios

En  relación  á  aplicación  de  fitosanitarios,  dicir  que  temos  cinco  personas,  cinco  empleados
habilitados para a súa aplicación e que aplican según a responsabilidade que teñan encomedada
puntualmente calquera deses cinco. 

Pagamento de produtividades 

En relación  ao pago da produtividades,  que criterios  utilizou.  Temos un informe propuesta  da
responsable  do  departamento,  neste  caso  Secretaría,  que  motiva  a  produtividade  ao  persoal
vinculado a Urbanismo, contratación, responsabilidad patrimonial e expedientes sancionadores. Aí
a motivación para a produtividade está dispoñible ese informe en Secretaria. 

Fai  uns meses  fíxose unha produtividade,  tamén se outorgou unha produtividade en favor dos
traballadores  da  brigada  de  obras,  porque  se  entendía  que  a  súa  disponibilidad  para  traballos
fundamentalmente fóra do horario referidos ao abastecemento de agua tiña que ser retribuída. 

Medidas para activar a imaxe do Concello 

Que medidas temos para activar a imaxe económica do Concello de Coristanco e activar a imaxe
do Concello de Coristanco. Pois eu creo que a imaxe simplemente con recuperar a normalidade é
suficiente,  sobre  todo  na  contratación,  nos  pagos  en  Urbanismo,  atender  a  posta  en  valor  do
patrimonio natural e cultural, traballando para fomentar a actividade económica. Sobre todo, eu
creo que temos que continuar intentando que Coristanco teña un centro para que as empresas se
poidan establecer. 

RESPOSTA ÁS PREGUNTAS DE ALVC 

Facturas pendentes de anos anteriores 

Pregúntase  tamén  se  hai  facturas,  se  quedan  máis  facturas  de  anos  anteriores.  Eu  confío,
persoalmente, en que non quede ningunha máis. En todo caso, fundamentalmente en concepto de
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intereses de demora, derivados de reclamacións de facturas pagadas cun retraso de varios anos, o
Concello desembolsou no que vai de legislatura, 429.000€.

Aproveitamentos montes de Valenza

Faise unha pregunta tamén en relación ao monte de Valenza, aproveitamentos e destino dos cartos.
Desde o 2005, e hai un expediente a disposición en Secretaría, fixéronse cinco aproveitamentos por
un  valor  aproximado  de  130.000€,  o  último  foi  no  2017,  en  novembro.  Consta  ese  ingreso
depositado na Tesorería municipal, pódese comprobar no expediente de liquidación do ano 17. En
relación co gasto, para que poida ser efectuado, requiere dunha modificación de crédito. Púidose
haber faito unha modificación de crédito, naquel momento non se entendiu que se tuvera que facer.
Na conta do 2017 aparecen modificacións de créditos e tampouco aparece ningunha vinculada a
esa cantidad. Polo tanto, resulta que cando se fai o cálculo da liquidación do 17, queda incorporado
ao remanente de Tesorería, no que figura ao día de hoxe. 

Aproveitamentos, o último no 2017. Os últimos cinco, desde o ano 2005, ascenden a 130.000€ e o
destino deses recursos, como creo que é vontade da Corporación, redundarán en proyectos en favor
da parroquia de Valenza. 

Situación das depuradoras

Pregúntase tamén pola situación das depuradoras. Portoquintáns totalmente operativa, cun contrato
para  a  súa  posta  en  funcionamento  da  Xunta.  Vilaverde,  fíxose  unha  evaluación  do  impacto
económico, digamos do presupuesto económico, o día vinta e oito, evaluáronse os daños e estase
na  adjudicación  da  posta  en  funcionamento  a  través  dun  contrato  menor  tamén  por  parte  da
Consellaría de Infraestruturas. Conles está incluída nun proyecto de mellora de saneamento de
Conles, Miñata, Canal e Currás, por 58.000€, actualmente en licitación. 

Empresas participantes no servizo de limpeza de vías

Preguntábase tamén cantas empresas están incluídas ou participaron no servizo de limpeza de vías.
Dúas empresas. 

Situación do reparto de alimentos de servizos sociais

Dende o dezaseis de marzo fixéronse entregas, por un lado, do Fondo de Axuda Europea aos máis
Desfavorecidos a trinta e dúas familias, do Banco de Alimentos en cinco ocasións a corenta e catro
familias, do covid a doce familias e, por unha donación dunha empresa de Coristanco, a vinte
familias.  

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co
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Hai un informe bastante exhaustivo de Servicios Sociales donde se recolle esta información en
Secretaría, por se alguén o quere consultar. 

Obras do Centro de Saúde de Coristanco

Pregúntase tamén en relación ás obras do Centro de Saúde Coristanco. As obras do Centro de
Saúde de Coristanco están executadas no marco dun convenio, finalizadas desde fai meses, e están
certificadas. 

Obras da zona verde de Montecelo

Pregúntase tamén das obras da zona verde de Montecelo. Eso naciu por unha obligación de xestión
de biomasa, unha parcela municipal que levaba sen xestionarse a biomasa desde facía moitísmos
anos, constituía un perigo, estaba en situación de abandono, debería... E ahora, á vista do que alí
aparece cando se desbroza e se pon un pouco de orde naquel sitio, parece que pode convertirse
nunha área de esparcemento para as persoas. Co cal, simultaneamente cunha senda que temos para
executar no marco dunhas axudas de Rede Natura, poderase poñer un pouco en valor aquel espazo. 

Obras contratadas no 2020-2021

Pregúntase tamén polas obras contratadas no 2020-2021. Bueno, eu podo falar das contratadas no
presente ano, no 2020, que poden ser aproximadamente unhas vinte obras. Para o 2021 non podo
adiantar o que se vai contratar, pero no 2020 o que son expedientes de obra pois poden ser arredor
de vinte. 

Marquesinas na estrada comarcal 

Pregúntase  tamén polas  marquesinas  instaladas  ou en  instalación  na  comarcal.  Decir  que  esas
marquesinas  habían  sido  solicitadas  á  Consellería  de  Mobilidade,  foron  concedidas  tres,
actualmente están en colocación pendientes da instalación de cristales nos próximos porque son
cristales dun peso importante e ten que vir un camión. 

Estado das pistas forestais

Pregúntase tamén polas pistas forestales, o estado no que están. Decir que estamos ahora mismo na
licitación dun contrato menor para desbroce de cincuenta quilómetros de vías forestales no marco
dun convenio que temos coa Consellería de Medio Rural. Polo tanto, é o primeiro paso, desbrozar,
abrir esas pistas que levan tempo sen actuacións, e despois haberá que propoñer a súa reparación. 
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Danos producidos polo xabarín 

Pregúntase tamén en relación aos daños do jabalí. A xestión da fauna é unha competencia da Xunta,
o que podo dicir é que no pouco tempo que leva a caza vixente aquí agotaron os precintos os
cazadores, o sea, xa teñen matado todos os animales que en principio Medio Ambiente permitía que
se mataran.  E en  vista  dos  daños que ocurran,  e  se  Medio Ambiente facilita  novos precintos,
seguirase na idea de controlar as poboacións. 

Apoio ao comercio

Pregúntase polo apoio ao comercio. Eu creo que o Concello no seu momento tomou o acordo de
dotar unha partida importante para cofinanciar os gastos, os recursos que xa pon a Diputación no
que  chaman  o  PEL-REACTIVA,  hai  150.000€  adicionales.  Polo  tanto,  estamos  no trámite  de
solicitude de adhesión, se vén un procedemento que vai vir da man da Diputación requiere moita
comunicación e moita autorización previa da Xunta. Está tramitada esa documentación para non
interferir en ningunha norma comunitaria nin nada diso. 

RESPOSTA ÁS PREGUNTAS DO BNG

Edificio ao lado da gasolineira en San Roque

O BNG preguntou no seu momento tamén pola situación dun edificio da gasolinera. A verdad é que
levou tempo atopar  información racional  ao respecto,  aquí  non hai expediente no Concello en
relación a ese edificio.  Entón,  conseguimos en primeiro lugar,  contactar  cos donos.  Os donos,
despois dun requerimento, viñeron ao Concello e manifestaron a súa intención de rematalo,despois
de consultar se o edificio se atopaba nunha situación que urbanisticamente lle permitira rematalo.
Parece ser que, a primeira vista, ese edificio se pode rematar porque cumple a normativa vixente e
é vontade dos donos presentar un proxeto no Concello para poder finalizar ese edificio. 

Cachelas de San Xoán 

Preguntouse tamén no seu momento polo funcionamiento das cachelas. Simplemente decir que o
Concello non autorizou ningunha cachela en espacios públicos e o Concello non ten competencia
no ámbito privado. Facilitáronse recomendacións de seguridade e os teléfonos de emerxías, fíxose
un seguimiento desde Protección Civil. Todo o que se fixo fíxose dentro do espacio privado, nada
no público, polo menos que o Concello tuvera conocimiento.

Protocolo da piscina 
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Preguntaba tamén polo protocolo da piscina. Implementouse un protocolo, o protocolo Xunta, ese
protocolo está a disposición en Secretaría. Pasamos unha inspección de Sanidade e non observou
ningunha  incoherencia,  ningún  incumplimiento  da  normativa  vixente  e,  afortunadamente,  non
houbo ningunha actuación nin nada destacable do que foi a piscina.

Apoio ás ANPAS e á xornada única 

Fálase do apoio ás ANPAS e á xornada única. O Concello respaldará, como non pode ser doutra
maneira, os centros educativos e as propias ANPAS e pais  na petición que fagan. En todo caso, hai
que dicir que a xornada única foi... Que haxa xornadas únicas nos centros educativos depende, ou
dependiu no seu momento no que pasou no ano 2018, cando se fixo, a través da Consellería de
Infraestruturas, todo o mapa de transporte escolar. O mapa de transporte escolar ahora ten difícil
mobilidade.  Antes  dependía  de  Educación,  o  transporte  escolar,  Educación  non  pon  ningún
problema  á  xornada  única  pero  temos  a  Consellería  de  Infraestruturas,  que  ten  adjudicados
contratos cunha vigencia de dez anos no transporte escolar e nas rutas, e ahora todo o que pedimos
a Educación ten que ter a conformidad de Transporte e, ao día de hoxe, polo que eu sei, os seus
informes son favorables e son preceptivos para que se poida finalmente ter unha xornada única. 

Eu creo que hai que esperar.  O que me decían os directores é  que a proposta  da comunidade
educativa é que haxa xornada única, pola situación e polo contexto sanitario que temos, porque
facilitaría  bastante  as  cousas.  Parece  ser  que  está  habendo algún movimiento  en  determinadas
zonas ou en determinados colegios a facilitar. A facilitar, eu non digo que esto acabe ocurrindo. 

En todo caso, non haberá oposición por parte do Concello en que esto ocurra, pero é ahora mismo a
Consellería de Infraesturas por un contrato que ten atado por unha vigencia de dez anos, de poder
mover todo o mapa de transporte. Eso é un pouco a información que eu puden recabar. 

Cambios nas mesas electorais 

Tamen se  falara  no  seu  momento  dos  cambios  nas  mesas  electorais.  Simplemente,  tamén  por
protocolos covid, obrigaron a que un técnico avaliara as condicións nas que estaban os locais e
propuxeron cambios que nós fixemos. 

Dicir  que a xornada transcurriu con normalidade.  Fixéronse cambios aos electores nas tarxetas
censales, notificáronse os membros das mesas, fíxose un bando co cambio dos locales, fixéronse
carteles informativos para os antiguos locales. Creo que houbo divulgación, eu creo que o que se
fixo foi cumplir a normativa vixente. 

Polo tanto, hasta aquí, moitas gracias. Boa noite, damos por concluída a sesión. 
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Señor Pensado Plágaro: señor alcalde, vamos a ver, perdone un momentiño. Os grupos temos, nos
ampara a legislación, usted acaba de contestar unhas preguntas que eu aínda non llas fixen. Aquí,
desde que estou aquí na Administración Local, todos os grupos temos que facer as preguntas, o sea,
presentámolas e despois temos que presentalas ante o Pleno. 

Señor alcalde: eu dicía por escrito, ningún problema, tomamos nota de... entonces, preguntas e
rogos, perdón. Perfecto, tomo nota, sen problema. Foi que as preguntas... nada, nada.

Abrimos  un turno  para  os  rogos  e  as  preguntas.  Perdón,  reabrimos  a  sesión,  se  é  que  estaba
pechada, secretaria. 

ROGOS E PREGUNTAS DE TEGA

O alcalde cede a palabra ao voceiro de TEGA. 

Señor Lavandeira Suárez:  moitas gracias, nós a verdade é que no seu momento presentamos
varias preguntas, preguntas amplias, preguntas que tiñan diferentes apartados. Vostede, de algunha
maneira, as contesta cunha sílaba.  A pregunta que nós facíamos, por exemplo, o tema do uso de
herbicida, falábamos sobre o glisofato e de quen foi o que o aplicou e,  dese quen  foi o que o
aplicou, se ten a titulación do carné fitosanitario correspondente. Vostede me dice que hai cinco...
contestou: cinco empleados habilitados para aplicalos (o señor alcalde asinte). Moi ben. Tampouco
dixo exactamente: bueno pois a persoa que aplicou o glisofato ten ese carné, e esa persoa se quere
llo traslado de maneira persoal por tema de protección de datos. Pero bueno, non nos vale cunhas
contestacións así tan sinxelas como estamos a dicir. 

E Terra Galega fixo moitísimas preguntas e ten un lote enteiro sen contestar, moitísimas preguntas
que vostede hoxe non nos contestou aínda. Eu non sei se todas estas preguntas que facemos a viva
voz, que se poden facer por escrito ou a viva voz e vostede moi ben está aplicando o regulamento, e
a viva voz non nos está contestando no pleno seguinte. Pero  é que  non nos está contestando a
cantidad de preguntas que nós estivemos facendo, non sei se é por que... e entendo que si que se
recollen nas actas debidamente esas preguntas. E a min me sorprende que de repente e de forma tan
rápida conteste a cousas tan importantes como as estivemos aquí plantexando. 

Eu lle rogaría que recolla o fondo ben da pregunta, os apartados que formulamos cando facemos as
preguntas, e que realmente despois eso quede plasmado nunha resposta axeitada como debe ser,
como é a súa obriga de podernos contestar ao que nós lle estamos a preguntar. Entó, repito, retome
un poquitín eses plantexamentos que nos fixemos e contéstenos cunha explicación máis estensa,
porque me dá a sensación de que está saíndo en moitos dos temas pola tanxente. 
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Rogo sobre a falta de colectores de lixo selectivos na Miñata. 

Tiñamos hoxe, tamén a viva voz, por un lado un rogo, que creo lembrar ou me imaxino que tamén
lle fixeron traslado os veciños afectados correspondentes, que é o tema de habilitar, non sei se no
lugar, que xa están certos contenedores, pero hai unha queixa dos veciños da Miñata para que neste
lugar, e se xa está posto pois rexeitamos o rogo, pero nese lugar faltaban certos contenedores.
Pedían o tema de plásticos, vidrios, de papel, etc., é un rogo que lle solicitamos, creo que sabe
exactamente en que zona estamos a falar. 

Pregunta sobre  a convocatoria de mesas de contratación 

Sobre as preguntas, a verdade é que claro, vostede como é dación de contas, entón hai moitos
decretos que nos move a facer tamén certas preguntas sobre ese decretos. Eu quería preguntarlle se
se debe a un erro de que vostede xa non é a primeira vez, xa o puxemos de manifesto noutro pleno
e non nos contestou, non é a primeira vez que sucede. Como ahora os decretos aparecen datados,
incluso coa hora en que se firman os decretos, resulta que é curioso porque incluso convoca mesas
de contratación posteriores á celebración das mesas de contratación. Eu non sei se hai un erro de
que  ao  mellor  o  decreto  non se  pasou,  quedou  aí  medio  atascado,  pero  é  que  nos  sorprende
precisamente eso, que haxa convocatorias de mesas de contratación e resulta que esas mesas de
contratación,  en  teoría,  xa  se  celebraron.  Quería  que  nos  aclarara,  simplemente,  non  sei  se
estamos... pode ser un erro, pode estar transpapelado. Eso fixemos xa referencia noutros plenos.
Entón, bueno, simplemente por aclarar esa parte. 

Pregunta sobre a xestión do cobro dos recibos da auga

E despois queríamos tamén preguntar, que aquí aprobouse o tema dos recibos e aparece o inicio
dun  expediente  para  contratar  o  envío  das  cartas  do  cobro  dos  recibos  da  auga.  Entón,  é  un
importante bastante elevado e queríamos saber se a Diputación, nese traslado ou nesa aprobación
que se lle fixo de xestionar os recibos e as taxas municipais, se se vai facer cargo do tema da auga
ou non. Si me consta que houbo xente que lle descontaron o diñeiro correspondente a ese recibo e
recibiu unha notificación despois, o cal xerou tamén certo malestar. É dicir, se lle notificou despois
de que se lle descontara, bastantes días despois. 

Pregunta sobre o retraso na contratación da brigada de incendios.

Despois, tamén, sobre o tema que é o que retrasou a contratación, o inicio do expediente para a
contratación da brigada anti incenidos, se houbo alegacións presentadas por certos candidatos e por
que xente que ao mellor estivo traballando nunha empresa pública como pode ser Seaga, por que
non se lle valorou seis anos traballando en Seaga e non se lle valorou a eses candidatos a súa vida
laboral como persoal na defensa contra incendios forestais, cando nos demais concellos, en todos
os concellos si que se lle valora eses anos de experiencia. 
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Entón é como unha doble pregunta, como a estas alturas aínda está sin elexir o persoal que vai
integrar as brigadas anti incendios. A verdade é que ahora estamos xa pleno mes de outono, é certo
que tamén ten que haber alguén que estea en reténs e algún concello que teña persoal para os
incendios do inverno. Pero creo que esto xa tiñamos que habelo feito a primeiros do verán, tendo
en conta que hai un acordo, un convenio, coa Xunta, con Medio Rural, polo tema das brigadas anti
incendios. Entón, comentarlle ese detalle

Pregunta sobre o gasto de 35.000€ en fotocopiadoras e escáneres

Se me escapaba o tema doutra das preguntas. Vamos a gastarnos trinta e pico mil euros nunhas
fotocopiadoras e nuns escáneres. Entón, a pregunta, polo que vin ata o de agora, o que se facía
normalmente ou o que se suele facer en moitas destas empresas é o sistema de renting,  e non
gastarse de repente un diñeiro, creo que son 35.000€ ou así, nese tipo de adquisición cando, xa
digo, o normal é renting porque, de feito, vamos a estar pagándolle despois o número de fotocopias
que vaia facendo tamén á empresa que teña esa adquisición. 

Rogo sobre o corte do enganche de luz na escola de Cereixa

E bueno, dicirlle tamén que hai unha escola que está practicamente desfeita e lle suxiro como rogo,
lle suxiro que revise se compensa ou non cortar a luz, o enganche de luz dese lugar, a escola de
Cereixa creo lembrar, se compensa porque estamos pagando unha cuota de enganche e é un edificio
que está practicamente en ruínas e, se non se ten pensado rehabilitar, non ten moito sentido que se
siga pagando ese recibo. Nada máis. 

ROGOS E PREGUNTAS DE ALVC 

O alcalde cede a pabra ao voceiro de ALVC

Señor Pensado Plágaro: gracias, señor alcalde, por deixarnos explicar os rogos e preguntas. 

Rogo sobre a traída de auga de Lume de Suso

Vou  empezar  por  un  rogo,  por  unha  petición  que  me  fan  uns  veciños de  Lume  de  Suso.
Pregúntanme por que na traída de augas recién terminada, non se sigue buscando unha solución
para conectala a un manantial e buscar unha solución entre Concello e veciños para que podan
enganchar ese novo servicio. 
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Rogo sobre camiños abandonados e conexións de auga na parroquia de Castro.  

Despois, pídolle que tome nota de cara aos próximos proxectos, son obras menores. Hai un camiño
que parte da 552, para situarnos, cerca da casa de Abrahán, (inaudible) a Lume de Suso, hai un
camiño que sale desa zona que vai salir a Bieite e a Pedralta. Bueno, que se poida incluír para... os
propietarios poden asegurar que está nun estado arruinado totalmente, desde fai moitos anos que
non tuvo ningunha reparación. E logo recoller esas aguas e levalas hasta un pequeno regato que hai
con dirección a Lume de Suso, por un lado. 

Por outro, xunto á casa de nombro a Jesusa, é algo que autopista non terminou de facer a conexión,
tamén hai un camiño que vén desde o monte, e hai unha baixada de moitas augas que lle están
afectando aos baixos das casas, as primeiras casas dese lugar, e eles apuntan ou indican de que hai
que facer un cruce de tubería, conectalo á rede de saneamento, que xa está feita, que xa o fixo a
empresa da autopista, xa con dirección ao río

E, por último, cando sea posible, tamén desde a carretera de Carambola hasta Santa Baia xunto á
iglesia, que se incluíra nalgún dos proxectos para reparación desas peticións que falan eses veciños.

Pregunta sobre o Centro de Saúde de Coristanco

Estes días, desde fai tempo, por razóns de problemas de familiares, estuven facendo varias visitas
ao Centro de Saúde de Coristanco. Eu quería explicar esto aquí porque respecto, pero non me vale
a  contestación  a  este  grupo.  O Centro  de Saúde de  Coristanco,  cando usted  presentou aquí  a
petición, todo o mundo estuvemos de acuerdo en que se redactara un proxecto para chegar a un
convenio entre o Concello e a Xunta de Galicia, a Consellaría competente, todos estuvemos de
acuerdo. Entonces aquí preguntábamos cal foi a cantidad final que pagou o Concello e a cantidad
final que pagou a Xunta de Galicia. Aí noso grupo dixémoslle que estábamos de acuerdo, e así
votamos e estamos orgullosos de apoyar ese proxecto, a cambio de que usted nos enseñara ou dira a
oportunidad de ver ese proxecto. Seguimos esperando. 

Pero o que máis me preocupa, por legalidad, parece que houbo unha contratación fraccionando ese
proxecto. Se había un proxecto e se fraccionou, pode haber un problema serio e nós non queremos
buscar problemas, solamente advertimos. E logo, como aprobamos ese proxecto pois queremos ter
esa información. Se había proxecto, como se acordou aquí, e usted non nos entregou, e fraccinou
ese proxecto, a min paréceme que pode haber un problema serio. 

Pregunta sobre as obras de Montecelo 

Me parece moi ben a labor que fixo alí, me parece moi ben. Queríanos saber, con fecha vinteún de
agosto, aí está, é Rede Natura, hai unha parte que está en Red Natura como usted moi ben me
contestou. Queríamos saber se a vinteún de agosto deste ano, se ten autorización da Consellería
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correspondiente en canto a Red Natura, de Medio Ambiente e Augas de Galicia, polos árboles que
se cortaron alí. 

Tamén queríamos saber que conste quen foi a empresa que a trasladou, que abonou o importe desa
madeira en metros cúbicos, para saber a cantidad de metros cúbicos e como se comercializou esa
madeira e os importes da misma. 

Pregunta sobre obras

En relación ás obras, perfectamente estou de acuerdo coa contestación que nos dou. 

Pregunta sobre as marquesiñas

Marquesinas, practicamente ma contestou, porque tiñamos unha preocupación, se as marquesinas
que mandou a Xunta para aquí, velas como están. Eu pensaba que estarían nalgún despacho por aí
ou nalgún almacén na Xunta. Pero xa me contestou, que faltan sen colocar, sen terminar. Por tanto,
retiramos xa esta pregunta. 

Pregunta sobre o monte de Valenza

Pregunta número cinco, situación do tema de Valencia. Mire, sentímonos humillados, que conste en
acta. Señor alcalde, usted non preparou a contestación. O alcalde, llo digo por experiencia, canto
máis amplia e detallada sea a contestación, aunque a veces sea difícil facelo, pois evita preguntas
siguientes. Nós este tema vámolo a levar, de verdad, hasta a verdad. 

Aquí debe constar en acta que contestou unha vez que eran 107.000, despois 104.000, ahora xa fala
de 130.000. Nós queremos solo a da última venta porque é o que están solicitándonos os veciños.
Aquí  empezaremos  a  usar  o  registro  do  concello  porque  o  único  que  queremos  é,  non  crear
problemas, saber esa cantidad. E, ademais, será bo para usted politicamente. E aí si que vamos a
seguir, non teña duda, e que conste en acta, hasta ahora está alargando plazo a plazo. Dígolle que
sentímonos humillados por parte do alcalde de Coristanco, cando ten obligación

Pregunta sobre pistas forestales 

A pregunta número seis, pistas forestales no municipio de Coristanco. Xa me dixo que vai haber un
plan, aí estou totalmente de acuerdo e lle agradezo que fora a seguir amplio, aí refiérese primeiro a
limpieza e (inaudible) a proxecto como se fixo en anos anteriores que se fixera unha inversión
importante, e aí contará co noso apoyo. 

Pregunta sobre os danos do xabarín
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Mire, tema do xabaril, non estou de acuerdo co que acaba de decir aquí. E non estou falando eu,
estou falando en nome de moitos produtores. A Xunta de Galicia, con todo respecto, está tomando
esto de broma. Ten que haber un responsable. Usted ve, hai unha declaración xa para os medios de
comunicación, están levando o tema aos xulgados porque alguien terá que poñer orden. 

Hai  un  agricultor,  en  varias  parroquias  de  Coristanco,  que  ten  unha  parcela  de  máis  de  unha
hectárea, o 63% os jabalís... e a min me gusta respectar a caza e estou de acuerdo coa caza, pero
esta situación hai que buscarlle unha solución. E hai que buscarlle unha solución e me consta que
usted fixo gestións para que esa conselleira de Medio Ambiente, que lle dou catro tickets... por
favor, coa cantidad de agricultores que hai aquí en Coristanco, quedan poucos, pero de Coristanco
hai un dos máis importantes de millo forraxeiro. 

E eu tuven información con dúas agrupacións, coas dúas que hai no Concello, e a Xunta está de
broma, con todo respecto. Fala usted de dez tickets para unha asociación e outra de quince, coa
cantidad que hai...  estamos a falar que hai máis de douscentos animales en Coristanco. Repito,
datos que me fabrican as dúas asociacións de cazadores de Coristanco. Por tanto, eu aquí diríalle, e
me consta que está facendo a gestión, si que me consta, pero debería ser usted máis duro, máis
exigente, e aquí alguien ten que ser responsable destas situacións, de verdad.  

Os agricultores saben cal é a situación, en Coristanco saben o que había e o que hai, e usted o sabe
moi ben, a mayoría están esperando a fecha da jubilación para marcharse e esto vai ser unha selva.
Entonces, temos que buscar ese entedimiento cos cazadores, caza e pesca, pero esta situación que
está pasando, sea desde a Xunta, sea donde sea, esto hai que buscarlle outra solución. Digo esto en
nome destos produtores. 

Pregunta sobre o tecido empresarial

A última pregunta, e a máis importante, eu estou un pouco preocupado, non sei se non iremos por
dirección contraria. E eu, con todo o respecto señor alcalde... O noso tejido empresarial desaparece,
está desaparecendo,  e eso é unha pena e é un problema. Dicía un día o representante do BNG
cando tratábamos de baixar impuestos, que un día íbamos ter problemas. Pois claro que imos ter
problemas. Os empresarios máis grandes se marchan, se marcharon. Pero o problema é que se
marchan, marcha tamén o domicilio fiscal. E aí si que debíamos ter e facer unha reunión, contará
co noso apoio total, buscar unha solución. Coristanco, con este ritmo que vamos solamente queda a
integración  noutros  concellos.  E  eu  son  municipalista  ao  cen  por  cen,  e  vivo  e  nacín  nunha
parroquia rural e quero seguir estando. Pero tal e como imos creo que hai que sentarse, buscar
solucións, fijar población, e o tejido empresarial... todo é importante pero o tejido empresarial de
Coristanco... e tamén me consta que usted tuvo algunha reunión seria e o felicito, que tamén está
preocupado, tamén o sei.  Pero creo, señor alcalde, se non tomamos esto en serio, Coristanco a
única salida que ten é integrarse noutros concellos, de verdad. 
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Perdón, quedoume unha pregunta, o da zona de Montecelo-Carrefour, unha pequena rectificación.
Usted fala, e mais o presidente da comisión de obras, o meu veciño Enrique Tasende, que sacou
unha fotografía,  fala dunha zona de 18.000 m2.  Está equivocado, equivocouse ni máis ni menos
que en 4.646 m2. Non ten importancia, pero quero que... Nada máis, moitas gracias.  

ROGOS E PREGUNTAS DO BNG 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do BNG. 

Señor Andrade Figueiras: si, gracias alcalde. 

Rogo sobre a posibilidade de intervir nos apartados de dación de contas da orde do día. 

Sobre dos rogos, un en realidade aparecía na propia orde do día, que era o do Monte Aberto, se
permite fágolle outro, que xa lle fixen noutro ocasión, creo que nos respostou moi brevemente
naquel momento. Pero para min, para o BNG ten tanta importancia que se me permite vóullelo a
reproducir dalgunha maneira. 

Digamos que se nos dea traslado de toda a serie de decretos e doutras providencias, e que poidamos
polo tanto desgranalo, é importante porque permite fiscalizar esa tarefa competencial que lle está
reservada á figura como alcalde, non podía ser doutra maneira porque a lei llo esixe. E usted dirá,
ou díxome no seu momento: bueno, e con eso dou por máis que cumplida coa miña obriga. 

E eu vólvolle a retrucar. Vale, pero se usted quere mellorar  realmente  a calidade democrática do
Concello, sigo insistindo en que vai aforrar moito tempo e moitas preguntas que acaba de tomar
nota para responder, se nos concede un turno breve, razonable, tanto para o apartado de dación de
decretos  como  incluso  para  o  propio  informe  que  vén  hoxe  sobre  morosidade.  E  póñolle  un
exemplo para que poida entender estes últimos. 

A chamada dación de contas sobre o informe de Intervención de morosidade, efectivamente, ten
unha  estrutura,  porque eu  vexo  que  exactamente  igual  que  a  do  trimestre  anterior,  é  bastante
explícito, pero hai cousas que teñen súa interpretación. E probablemente usted estea pensando: si,
pero cantas máis opcións vos dea de buscarlle peros, máis difícil mo poñedes. Non crea, non crea,
porque  moitas  veces  suscitar  dudas  é  oq  ue  xoga máis en  contra  da  propia  Alcaldía.  Póñolle
exemplos concretos. 

Mire, no apartado que di período medio de pago a proveedores, pasamos de 23,87días do primeiro
trimestre do 19 a 94,26 neste. Podía facer unha interpretación que me interese moito, poñelo a caer
dun burro, vaia retraso, canto tempo. Pois mire usted,  hai unha explicación sencilla, verdad? E é
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que se non había antes pagos que facer porque non había facturas, porque non había actividad,
evidentemente podíamos estar ao día. Si ahora se fixeron cousas, é bastante razonable que se tarde
máis en pagalas. É un simple exemplo. 

Quero dicir que moitas das intervencións que logo aquí reproducimos vía rogos e preguntas, podían
quedar solventadas neses cinco, oito ou dez minutos que concedera a cada portavoz, e creo que de
modo bastante máis construtivo para todos. 

Rogo sobre o monte aberto

O outro rogo, efectivamente, que traia aquí era sobre o monte aberto, non sei se... voume reiterar un
pouco. A ver, alí fíxose un desbroce, deso congratulámonos moito, propuxémolo nós, creo que era
imprescindible  por  razóns  de  salubridade  porque  aquelo  corría  o  risco  de  prender  o  lume,  e
propuxémoslle unha serie de cousas que aínda non se fixeron. E xa sei que teñen os seus plazos e
as súas dificultades. Dunha delas fíjese que hasta me responsabilizo eu, porque me ofrecín para
xestionar con Senda Nova a retirada dos plásticos. Que ocurre? Coincidiu co período vacacional,
tamén estaba a asociación un pouco descabezada co presidene aló en Asturias, etc., e se perdiu
unha ocasión porque os plásticos se vían ben porque estaba recentemente limpo e estaban todos
aflorando. Ahora xa creciu outra vez vexetación e xa é moi difícil ilos buscando. 

E, ademais, lle propoñía eu, antes deso contrate un servizo desta mini pala, porque alí non hai
grandes cantidades de terra que mover, pero si hai uns muretes bordeando parte del, que poderían
simplemente volcarse ou verterse sobre das furocas por donde antes corrían os coches de karting,
de  maneira  que  moitos  deses  restos  xa  quedaban  no  fondo,  por  arriba  quedaba  perfecto,
esteticamente correcto. Se desaparecen eses buratos, desaparece a posibilidade de que moita xente,
amparándose en que non o viu,  chegue alí  e deposite máis.  E,  a continuación, se retirarían os
plásticos. 

E logo queda, por suposto, unha tarefa de podado que  a través tamén dun programa probablemente
de educación ambiental se fará sen custe ningún, porque aos rapaces lles encanta ir a coller pólas, e
se van guiados con tutores, con monitores, etc., que vaian podando ata o límite que se lle indique,
se fai, todos encantados, queda todo moi ben e non costa un peso. E, sen embargo, se vostede saca
unha contrata para eso pois lle van a cobrar ao mellor 2.000 ou 2.500€. E van os tiros por aí.

ROGOS E PREGUNTAS DO PSOE 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do PSOE. 

Señor Pérez Abelenda: gracias, señor alcalde. 
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Rogo sobre a pista da Rocheira ao Carrizal 

Teño un rogo, señor alcalde, non sei se son conocedores. a min chegáronme onte noticias da pista
da Rocheira que vai hacia o Carrizal. A verdade é que depositaron alí bastantes residuos, residuos
que incluso poderíamos dicir que de algunha empresa. Entón, rogaríalle que se pasen por alí ou
incluso as autoridades, por se podemos dunha vez ir erradicando esas malas prácticas. 

Rogo sobre actuación na unitaria de Oca 

Por outro lado, en canto a algún dos decretos, vin bastantes gastos, que é normal, non digo que non,
concretamente para a parroquia de Oca. Pero fáltame un e xa vai case un ano que vostedes desde o
Goberno quedaron en facer, que eran esas actuacións que a través dun rogo lle presentaba o Partido
Socialista, un rogo que viña derivado das nais e pais dos nenos que alí estaban. Xa vin tamén que
foran as obras, as obras do POS están avanzadas, pero quedouse en facer algunha cousa como
instalar unha porta. Estos días entrou a auga, señor alcalde. Co cal, rogaríalle que axilizara todo o
que poidera porque ahora vén o mal tempo e os nenos non queren estar con auga. 

Pregunta sobre o número de contaxiados por covid

E despois unha pregunta, señor alcalde, non pense que é por facer política ou por ter diferentes
colores. Pero si que me comunicaron que hai bastante malestar ou bastante incerteza derivado dos
posibles infectados ou contaxiados de covid que hai no concello. Veciños que non saben donde
preguntar, a non ser que veñan aquí e o consulten. Que somos un dos únicos, ou dos dous únicos
concellos, que non estamos aportando datos, pois non sei, supoño que na prensa que será donde
máis poden consultar os veciños. Entón, gustaríame saber, se pode ser hoxe, xa sei que as preguntas
se responden no pleno seguinte, cantos infectados ou contaxiados por covid hai no concello de
Coristanco que se sepa, que vostedes teñan constancia. Nada máis. 

ROGOS E PREGUNTAS DE CSD

O alcalde cede a palabra ao voceiro de CSD 

Señor Gerpe Muñiz: 

Rogo sobre cubrir a praza de Tesouraría cunha habilitada nacional 

Simplemente un rogo, o da tesorera como habilitada nacional, xa roguei máis veces. E nada máis. 

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina by de bz
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Señora Veciño Velo: teño un rogo, por favor, se mo dan. 

Señor alcalde: si

Señora Veciño Velo: vamos a ver, no Pleno de julio eu aquí sentinme mamoneada, mamoneada. Eu
se non  digo esto rebento e non quero rebentar. Vamos a ver, a secretaria e a interventora tuveron
qeu salir porque carecían de material para traballar, saliron con toda a educación. Pero despois saliu
un concejal e despois saliu o señor alcalde. O que lle decía eu era que se puxeran de acuerdo antes
no Pleno e que non parara un pleno para mamonearme. Falo no meu nombre, non sei se aos demais
lle gustou, se non lle gustou. 

Señor alcalde: (inaudible), Élida. Moitas gracias, boa noite. Rematamos. 

José Manuel,  mañá intentarei  darche  traslado dos  datos  que  haxa.  O último dato  que  eu  teño
dispoñible son trece casos, ningún foco, todos controlados. Trece casos, ningún foco en Coristanco,
todos perfectamente rastreables, sábese onde se infectaron, por eso non hai unha alerta evidente.
Ese é o último dato que teño eu oficial. En todo caso, intentarei... porque na última comunicacion
que houbo do conselleiro, aos alcaldes trasladóusenos que seríamos informados especificamente
cando algo se saíse da normalidad nalgún concello. Non recibimos ningunha comunicación desde
ese instante, polo tanto, quero pensar que a situación ou é mellor ou é igual que naquel momento. 

Señor Pérez Abelenda: vale, moitas gracias, señor alcalde. 

E non sendo máis os asuntos a tratar,  levántase a sesión cando son as  23.19  horas  do día de
referencia, do que como secretaria dou fe, certifico, asinando electronicamente e dando o visto e
prace o alcalde, Juan Carlos García Pose.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina bz de bz
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